



قادیان ۲۲ ہجرت (مئی)۔ سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے بارے میں مورخہ ۱۹ مئی کو رپورٹ سے تشریف لائے والے ایک مہمان کی زبانی ملنے والی تازہ اطلاع منظر ہے کہ "حضور کی صحت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔ اور یہ کہ حضور مہمانت دینیہ کے سر کرنے میں مصروف عمل ہیں۔"

اجاب اپنے امام ہمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں غائر المرامی کے لئے درود دل سے دعا میں جاری رکھیں۔

قادیان ۲۲ ہجرت (مئی)۔ محترم صاحب اجزادہ مرزا وسیم احمد صاحبہ، ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ وقت، دیکھ کر مع مسرت مسرتہ سیکم صاحبہ ستمہا اللہ تعالیٰ بفضلہ تعالیٰ تیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

☆ مقامی طور پر مجسمہ درویشان کرام اللہ تعالیٰ کے فضل سے بخر و عافیت ہیں۔ تم الحمد للہ۔

۲۶ مئی ۱۹۸۳ء

۲۶ ہجرت ۱۳۶۲ھ

۱۲ شعبان ۱۴۰۳ ہجری

# اسلام ایک ایسے خدا کی طرف بلاتا ہے جو رب العالمین ہے

## برائٹ فورڈ کیبل کا سٹپرا امیر و مشنری انچارج جماعتہائے احمدیہ کینیڈا کی ایک اور کامیاب تقریر

احمدیہ جماعت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا پیغام تمام دنیا میں پہنچا رہی ہے۔ اس وقت کوئی ۱۰ ملین سے زیادہ احمدی تمام دنیا میں پھیلے ہوئے ہیں۔ ۱۰ ستمبر ۱۹۸۲ء کو حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ نے ۷۵۰ سال کے بعد میں پہلی احمدیہ سجدہ کا افتتاح فرمایا۔ اور اس طرح اسلام دوبارہ زمین میں پیارا اور محبت کی قرآنی تعلیم لے ہوئے داخل ہوا ہے۔

اور ۱۲۰ سال کی عمر میں سرنگی کشمیر (انڈیا) میں مدفون ہوئے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو وعدہ کے مطابق صلیب کی موت سے بچایا۔ انہوں نے ہندوستان کی طرف ہجرت کی۔ اور اپنی گمشدہ بھینڑوں کو خدائے واحد کی تعلیم سے روشناس کرایا۔

قرآن کریم کی تعلیم اور دوسرے انبیائے کرام کی پیشگوئیوں کے مطابق اللہ تعالیٰ نے موجودہ دنیا کی اصلاح کے لئے اپنے وعدہ کے مطابق حضرت مرزا غلام احمد صاحب، قادیان کو ہندوستان میں مبعوث فرمایا۔ چنانچہ راجستھان میں تحریر شدہ حدیث ہے کہ مسیح موعود کی بعثت کے وقت سورج اور چاند کو مقررہ وقتوں میں رمضان المبارک میں گروں لگے گا۔ اس پیشگوئی کا ذکر قرآن مجید کی سورۃ القیامہ میں اور انجیل میں ۲۴: ۲۹ میں بھی موجود ہے۔ چنانچہ اس وعدہ کے موافق ۱۳ رمضان المبارک کو چاند کو اور ۲۸ رمضان المبارک کو سورج کو گروں لگا جسے ۱۸۹۳ء میں منرئی دیکھا۔

اسی طرح آپ کی پیشگوئی کے مطابق جان انیکلڈر ڈولی بھی ۹ مارچ ۱۹۰۷ء کو اس دنیا سے رحلت کر گیا جس کا ذکر مغربی اخباروں نے کیا۔ ان تمام آسمانی نشانوں کے مطابق اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق سے

کسی خاص قوم یا ملک کا خدا نہیں۔ اس لئے اسلام ہی وہ زندہ مذہب ہے جو انسانیت کے لئے ہمیشہ کے لئے قابل عمل اور قابل قبول ہے۔ اسی طرح بائبل کی تعلیم کے برخلاف قرآن کریم درمیانی راستہ کی راہنمائی فرماتا ہے۔ جو کہ عقل و دماغ کے مطابق ہے۔ آپ نے بڑے جوش اور بند آواز سے فرمایا کہ دنیا اب اسلام کی طرف لوٹ رہی ہے اور اس کے بغیر اس کا کوئی چارہ بھی نہیں ہے۔ مثلاً آج کے سائنس دان یہ ماننے پر مجبور ہیں کہ مال کا اپنے نپے کو دودھ پلانا ہی اس کی صحت کے لئے مفید ہے۔ حالانکہ پہلے وہ اس کے خلاف رائے رکھتے تھے۔ اس کے متعلق قرآن نے ۱۶۰ سال قبل ہمیں بتا دیا تھا۔ اسی طرح اسلام نے جوئے اور شراب کی ممانعت پر منجملہ دیگر دلائل کے ایک دلیل یہ دی ہے کہ چونکہ ان کے نقصانات ان کے فائدے سے زیادہ ہیں اس لئے انہیں حرام کیا جاتا ہے۔ اب آئے دن ان کو منسک بھی شرب نوشی کے خلاف بھر پور کوشش کی جا رہی ہے۔

ہمارے عقیدہ کے مطابق حضرت عیسیٰ علیہ السلام خدا یا خدا کے بیٹے نہیں تھے۔ بلکہ ہماری طرح کے انسان تھے۔ جن کو اللہ تعالیٰ نے نبوت کی غلظت سے نوازا۔ انہوں نے ہی زمین پر اپنی ساری زندگی بسر کی۔

محرم حبیب الرحمن حافظ زاہد صاحب جنرل سیکریٹری جماعت احمدیہ برائٹ فورڈ تحریر فرماتے ہیں کہ مورخہ ۸ مارچ ۱۹۸۳ء کو امیر و مشنری انچارج جماعتہائے احمدیہ کینیڈا محترم منیر الدین صاحب نے برائٹ فورڈ تشریف لائے۔ اس سفر کا مقصد برائٹ فورڈ کی کیبل کا سٹپ ۱۰ کے آفس میں "ISLAM" یعنی "ITS UNIVERSAL GOD" کے موضوع پر تقریر کی ریکارڈنگ کرنا تھا۔

اپنی اس تقریر میں موصوف نے پہلے مختلف مذاہب کی کتب کے حوالوں سے واضح کیا کہ ان کے خدا صرف ان کے قومی خدا تھے۔ جو ان کی کتب پیش کرتی ہیں۔ اس کے برخلاف صرف قرآن کریم ہی ایک واحد کتاب ہے جس نے علی الاعلان یہ بات واضح کی کہ اسلام کا خدا ہی ساری دنیا کا خدا ہے جیسے فرمایا رَبِّ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ فَاتَّخِذْ كَأَنَّكَ كَافٍ فِي سُلْطَانٍ (۱۰: ۳۱) نیز سورۃ نازعہ اور سورۃ اخلاص کے علاوہ بھی آیات قرآنیہ مثلاً ۱۸: ۱۸، ۱۸: ۱۸۹، ۸: ۲۱ وغیرہ سے ظاہر ہے کہ اسلام ایک ایسے خدا کی طرف بلاتا ہے جو رب العالمین ہے۔ اور وہ

موصوف نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی معرکہ آزاد کتاب تذکرۃ الشہداء میں کے اقتباس کا ترجمہ بھی سنایا جس میں تین سو سال کے اندر اندر اسلام احمدیت کے تمام دنیا میں پھیلنے کی پیشگوئی فرمائی گئی ہے۔ آپ نے فرمایا کہ ہم آپ کو اسلام و احمدیت کی آغوش میں آنے کی دعوت دیتے ہیں کہ اسی میں تمام دنیا کی فلاح ہے۔ پروگرام کے آخر میں ناظرین کو مزید معلومات کے حصول کے لئے برائٹ فورڈ اور ٹورانٹو میں "بیت العافیت" کا ایڈریس بھی دیا گیا۔

تقریر کے دوران حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصویر مبارک کو بار بار اسکرین پر دکھایا گیا۔ اسی طرح مسجد میں کے ذکر کے وقت حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ کا فوٹو، حضرت عیسیٰ کی وفات اور قبر کے ذکر پر تہنیت کا فوٹو اور جماعت کے تعارف میں مساجد کے قیام کے سلسلہ میں لندن، کولمبیا، ہیکن، اور کولمبیا کی مساجد کی تصاویر بھی دکھائی گئیں۔ پروگرام کے مطابق تقریر کو مورخہ ۲۲ مارچ ۲۳ء اور ۲۴ مارچ کو علی الترتیب ۹ بجے شام ۶ بجے شام اور ۳ بجے بعد از دوپہر دکھایا گیا۔ یہ پروگرام ۸۰ ہزار کے قریب لوگوں تک پہنچتا ہے۔ (باقی کچھ صفحہ ۱۲ پر)

# پہلی سیر کی تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔

(اللہم سیدنا حضرت مسیح پاك علیہ الصلوٰۃ والسلام) پہلی سیر: محمد کریم و عبد الرؤف، مالکان، کیمبل ساری مارٹے، صابری پور۔ کٹک (اٹلیسہ) ایک صلاحتی الدین ۱۱۔۱۱۔۱۱ سے پرنٹریلشر نے فضل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دستہ اخبار کبلا قادیان سے شائع کیا۔ پتہ: پتہ آفیس، صدر، پتہ احمدیہ قادیان

سے آزادانہ اختلاط نہ کہیں۔ اسلام کی طرف سے عائد کردہ اس پابندی کے مفقول اور منافی ہونے کا اندازہ اس قید سے دیکھا جاسکتا ہے جو بائی آریہ سماج سماجی دیناندرجی نے بھی لڑکوں اور لڑکیوں کے مدرسوں پر لگائی تھی۔ وہ لکھتے ہیں۔

”لڑکے اور لڑکیوں کے مدرسے ایک دوسرے سے کم از کم دو کوس کے فاصلہ پر ہوں۔ جو استاد، استانیوں اور نوکر چاکر ہوں ان میں سے لڑکیوں کے مدرسے میں عورتیں اور لڑکوں کے مدرسے میں مرد ہونے چاہئیں۔ زمانہ مدرسہ میں پانچ برس کا لڑکا اور مردانہ میں پانچ برس کی لڑکی بھی نہ جانے پائے“ (دستیارتہ پرکاش باب سوم صفحہ ۸۸)

قطع نظر اس سے کہ آج آریہ سماج اپنے بانی کی اس تعلیم پر کس حد تک کاہنہ ہے ہم شہری وجے کمار سے صرف اتنا ہی پوچھتے ہیں کہ انہوں نے اسلام پر اعتراضات کی بوجھار کرنے سے پہلے دنیا کے سبھی دھرموں کے نئے اپنے دل میں موجب جن آدر اور شہرت کا اظہار کیا تھا کیا اسی سدبھادنا اور انسانیت کے ادھار پر وہ سماجی جی کی طرف سے عائد کردہ ان پابندیوں کو بھی ناری سماج کی ترقی کی راہ میں روک قرار دے سکیں گے۔ ۹!

(باقی ہے)

خورشید احمد آوری



## اے سر اچس تیرا ہی محمد نام ہے!

اے نبی مخترم! فیضان تیرا امت ام ہے  
رافت و رحمت سے پرتیرا ہر اک اندام ہے

دین حق آسان ہے، اسلام ہے بید حسد  
کوئی بھی اشکال ہے، تو ایمان ہی اہام ہے

تیری برکت سے بہت آسان ہوتی راہ شوک  
اتباع میں تیری پیاری سے راحت و آرام ہے

عالم بلا میں کوئی بھی نہیں تیرا حریف  
سیا سے اٹا صبا سے افضل تیرا اور اہام ہے

نوع انساں کے لئے تورات دن تریا کیا  
عارفوں میں تیری بیحد عزت و اکرام ہے

تیرا ہر اک فضل امت کے لئے آسہ ہوا  
تیرا ہر اک قول بیشک معرفت کا جام ہے

اے جمال بے مثال و اے جمیل بے بدل  
تو ہی شمس باغ ہے تو ہی بدر تام ہے

عرش والے بھیجے ہیں روز و شب جس پر سلام  
وہ سر اچس! تیرا ہی محمد نام ہے

عفو سے تو نے لیا ہے دشمنوں سے انتقام  
یہ ترا ہی حوصلہ ہے، یہ ترا ہی کام ہے

صنفا نازک کو دلایا درجہ انسانیت  
یہ ترا احسان ہے ان پر، بڑا انعام ہے

اے نبی الانبیاء! تیری دعاؤں کے طفیل  
صبح امت خوب ہے، پرنور ہر اک شام ہے

تیرے ہی پیاروں پہ ہوتا ہے ٹانگ کا ترول  
کشف میں کوئی ہے، کوئی صاحب اہام ہے

ہمدی موعود اپنے وقت پر ظاہر ہوئے

خیر امت کا لقب بنا پر شکوہ انجام ہے

✽ خاکسلا: عبدالرحیم راٹھور

ہفت روزہ نیک نادیان  
مورخہ ۲۶ ہجرت ۱۳۶۲ھ

## اسلام اور صنفا نازک

گزشتہ سے پیوستہ دو شاعتوں میں ہم نے جہاں آج کے جذب انسانی سماج میں قدم پر صنفا نازک کی بے حرمتی اور اس پر روا رکھے جا رہے ظلم و ناانصافی کا تذکرہ کیا تھا۔ وہاں یہ بتانے کی بھی کوشش کی تھی کہ دنیا کے کسی بھی مذہب، سماجی اور ملکی ائین میں عورت کے حقیقی احترام اور اس کے ہر گناہ حقوق کا اس رنگ میں تحفظ نہیں کیا گیا جس رنگ میں کہ دنیا کے مکمل، جامع اور عالمگیر مذہب اسلام نے کیا ہے۔ اگر شہری وجے کمار کسی ایک مسلمان خاتون کی ذاتی اور انفرادی رائے کو ملحوظ رکھنے کی بجائے بذات خود اسلام کی ان مقدس اور پاک تعلیمات کا غیر جانبدارانہ مطالعہ کرتے تو یہیں لکھتے ہیں کہ انہیں اسلام کے خلاف اس رنگ میں عام فرسائی کرنے کی ضرورت پیش نہ آتی۔ آج کی صحبت میں ہم ان کی طرف سے اٹھائے گئے اسلام کے خلاف لیسن سرتا سرتا ہمسمل اور فرسودہ اعتراضات کا جواب دینے کی کوشش کریں گے۔

شہری وجے کمار نے بتکرار مسلم جماعت کی آڑ میں اسلامی پردہ اور اسلامی معاشرہ میں مرد و عورت کے آزادانہ اختلاط کی ممانعت کو ہدف تنقید بنانے کی کوشش کی ہے۔ اور اسے صنفا نازک کی ترقی کی راہ میں بہت بڑی روک قرار دیا ہے۔ بلفظ دیگر مسلم خواتین کے یہ غیر مسلم ہمدرد و اسلامی معاشرہ میں بھی عورت کی اس نام نہاد آزادی اور یہ راہ روی کو فروغ دینا چاہتے ہیں جس نے آج اہل مغرب کی اہلی زندگی کو نیست و نابود کر کے ان کے معاشرتی نظام کو ایک رستا ہوا نامور بنا دیا ہے۔ اور جس کی اندھی تقلید کا رونا روتے ہوئے خود شہری وجے کمار ہی ”ہم کدھر جا رہے ہیں“ کے زیر عنوان اپنے ایک نوٹ میں تسلیم کر چکے ہیں کہ۔

”ہم اپنی سبھیتا اور سنسکرتی کو تیزی سے تلاخی دیتے چلے جا رہے ہیں اور شہر کہ پر یوار تیزی سے بگھڑ رہے ہیں۔ اگر ہم اسی طرح مغربی سبھیتا کی تقلید کرتے چلے گئے تو وہ دن دور نہ ہوگا جب وہ سب کچھ یہاں بھی ہوجائے گا جو آج روس، جاپان اور مغربی دیشوں میں ہو رہا ہے“

(ہند سماچار مجریہ ۱۴ اپریل ۱۹۸۳ء)

چنانچہ اہل مغرب کی اس اندھی تقلید کے نتیجے میں مرد و عورت کے اس آزادانہ اختلاط نے خود ہمارے اپنے ملکی سماج میں کس قسم کے گل کھلانے شروع کئے ہیں ان کا اندازہ روز نامہ ہند سماچار مجریہ ۱۳/۸/۸۳ء میں شائع شدہ محکمہ لیبر یو۔ پی گورنمنٹ کی طرف سے صوبائی سطح پر پیش کی گئی اس سرے رپورٹ سے کیا جاسکتا ہے، جس میں بتایا گیا ہے کہ دفنوں یا فیلڈ میں کام کرنے والی ہر تین میں سے ایک عورت روزانہ مرد ساتھیوں کی چھتر چھاڑ اور دست درازی کا نشانہ بنتی ہے۔ نیز یہ کہ ٹیلیفون ایکسچینجوں، ایڈمنسٹریٹو دفنوں اور پبلک سیکٹروں حتیٰ کہ ٹیچنگ اور ٹریننگ جیسے معتدز پیشوں میں بھی مردوں کی طرف سے کی جانے والی اس پہل پر صنفا نازک کے خاطر خواہ رد عمل کو ہی ان کے انتخاب اور جنس کارکردگی کا معیار سمجھا جاتا ہے۔

ہم نہیں سمجھ سکتے کہ جس طرز زندگی کو شہری کمار خود اپنے نظام معاشرت کے لئے سہم قابل قرار دیتے ہیں اسے مسلم معاشرہ میں رائج کرنے پر کیوں بضد ہیں۔ ہر صاف ظاہر ہے کہ ان کا یہ انداز فکر مسلم خواتین کی ہمدردی پر مبنی نہیں بلکہ در پردہ اس دلی خواہش کا آئینہ دار ہے کہ وہ اس صام میں دوسروں کو بھی برہنہ دیکھنا چاہتے ہیں۔

اس حقیقت کو ہم پہلے ہی واضح کر چکے ہیں کہ اسلام نے عورت کو دینی، علمی، ثقافتی اور تمدنی حقوق میں مردوں کے مساوی قرار دیا ہے۔ اور اس باب میں اس نے جس فراخ حوصلگی کا ثبوت دیا ہے اس کا عشر عشر عشیر بھی کسی دوسرے مذہب میں دکھائی نہیں دیتا۔ البتہ جہانی ساخت اور ذہنی استعدادوں کے اعتبار سے مرد و عورت میں جو طبعی تفاوت موجود ہے اس کے پیش نظر اسلام نے ان دونوں کے لئے قدے مختلف دائرہ لائے اور ضرورتوں کو مدنظر رکھا ہے۔ چنانچہ مسلمان عورت کے دائرہ عمل کی تعیین کرتے ہوئے قرآن حکیم فرماتا ہے۔

” (ترجمہ) اے عورتو! تم اپنے گھروں میں قرار پکڑو۔ اور دیکھو جاہلیت کے زمانہ میں جس طرح

عورت زینب و زینت کا اظہار کر کے بے ہنگم باہر نکلتی تھی، تم ایسا نہ کرو“ (احزاب: ۳۳)

اس ارشاد ربانی میں خواتین کا دائرہ عمل ان کا گھر قرار دیا گیا ہے۔ اور انہیں نالغین کی گئی ہے کہ وہ چراغ خانہ بنیں، شمع محفل نہ بنیں۔ دائرہ عمل کی اس تعیین کے ساتھ ہی اسلام نے بوقت ضرورت عورت کو گھر کی چار دیواری سے باہر نکلنے کی بھی اجازت دی ہے۔ مگر اس پابندی کے ساتھ کہ وہ غیر مردوں

# زمانہ بڑی بڑی ساہلوں کی طرف بڑھتا ہے اس کی نجات کے سداک ہم نے ہی کرے ہیں

## تمام دنیا کے احمدیوں کو یں متنبہ کرتا ہوں کہ آج کے بعد ان میں سے ہر ایک کو لازمًا مبلغ بننا پڑے گا !!

### آج اگر ہر احمدی داعی الی اللہ بننے کے تقاضے پورے کر دکھائے تو اسلام کا موعودہ انقلاب بہت جلد رونما ہو سکتا ہے

فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بتاریخ ۲۸ صلیح ۱۳۶۲ھ ش مطابق ۲۸ جنوری ۱۹۸۳ء بمقام مسجد اقصیٰ ربوہ۔

تشہد و تَعُوذ اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے سورہ حجۃ المسجدہ کی آیت کریمہ  
وَمَنْ أَحْسَنُ قَوْلًا مِّمَّنْ دَنَا إِلَى اللَّهِ وَعَمِلَ صَالِحًا  
وَقَالَ إِنِّي مِنَ الْمُسْلِمِينَ (آیت: ۳۴)

کی تلاوت فرمائی اور پھر فرمایا:-

”دنیا میں ایسے جتنے بھی لوگ ہیں جو کسی مطلوب کی طرف بلانے والے ہوا کرتے ہیں خدا تعالیٰ کے نزدیک ان میں سے سب سے زیادہ پیاری، سب سے زیادہ مستحسن اور

### سب سے زیادہ قابلِ تعریف آواز

اس بلانے والے کی ہے جو اپنے رب کی طرف بلائے۔ لیکن اس کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے

چھ شرطیں بھی مقرر فرمادیں۔ پہلی شرط یہ رکھی کہ وہ بلائے والا اپنے رب کی طرف بلا رہا ہو۔ اور اس کا عمل اُس کے قول کی پوری تصدیق کرتا ہو کہ وہ اپنے رب ہی کی طرف بلا رہا ہے۔ اپنی نفسانی خواہشات کا غلبہ یا شیطانی خیالات کی طرف نہیں بلا رہا۔ اور عمل صالح اس کے قول کی تائید بنا رہا ہو۔ کیونکہ قول پر حسن عمل کے قابلِ نفرت ہونے کے ساتھ زائل ہو جاتا ہے۔ بلائے والا خواہ کتنے ہی خوبصورت مقصود اور مطلوب کی طرف بلائے، اگر اس کا عمل مکروہ ہو تو اُس کے قول کا حسن بھی جاتا رہتا ہے۔

پس اللہ تعالیٰ نے عمل صالح کی شرط ساتھ نکادی اور اس کے ساتھ ایک اور شرط بھی لگا دی فرمایا وَقَالَ إِنِّي مِنَ الْمُسْلِمِينَ ساتھ ہی پھر یہ دعویٰ بھی کرے کہ میں مسلمانوں میں سے ہوں۔ کیونکہ اگر خدا کی طرف بلائے والا ہو اور نظر عمل صالح بھی رکھتا ہو لیکن اگر وہ اسلام کی طرف دعوت نہیں دیتا اور خود کو مسلمانوں میں سے قرار بھی نہیں دیتا تو یہ تیسری شرط باطل ہو جائے گی اور قول حسن کو بھی ساتھ ہی باطل کر دے گی۔ غرض ہر وہ شخص جو یہ چاہتا ہے کہ جب میں بلاؤں تو خدا کے پیار کی نظریں مجھ پر پڑیں اور میرا قول حسین ہو جائے۔ اس کے لئے قرآن کریم کی تکلیف کے مطابق

### یہ تین شرطیں لازم ہیں

وہ بلائے اپنے رب کی طرف، اپنی خواہشات کی طرف نہ بلائے، اپنے ذاتی مقاصد کی طرف نہ بلائے اور خدا کے نام پر بلا کر پس پردہ کچھ اور مقاصد نہ رکھتا ہو۔ خالصتاً اللہ کے لئے بلا رہا ہو۔ مثلاً جماعت احمدیہ دنیا کو خدا کی طرف بلا رہی ہے۔ اگر کسی جگہ اس دعوت الی اللہ کا مقصد یہ ہے کہ ہماری تعداد بڑھ جائے اور ہم دنیاوی غلبہ حاصل کر لیں تو یہ اللہ کی طرف بلا نا نہیں رہے گا۔ ہماری دعوت محض اللہ کے لئے ہے۔ اس لئے ہر احمدی کو چاہیے کہ اللہ کے سوا کوئی اور مقصود اس میں شامل نہ کرے تاکہ یہ بات اس کے دعویٰ کو گند نہ کر دے۔ نہ کوئی ذات اس کا مقصود ہو۔ اور نہ کوئی جماعت، نہ کوئی اور اللہ اس کا مقصود ہو۔ اور نہ کوئی خواہش۔ وہ خالصتاً اللہ کی طرف بلا رہا ہو۔ اور اس کا عمل صالح اس بات کی تصدیق کرے کہ ہاں اپنے رب ہی کی طرف بلا رہا ہے۔

عمل صالح کیا ہے۔ اس سلسلہ میں رب کی طرف بلانے والوں کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے ایک سووے کا اتلان فرمایا ہے۔ اور اس نسبت سے عمل صالح کا اتلان اُس سووے سے

کے بیان کے اندر پیش فرما دیا گیا۔ فرمایا:-

إِنَّ اللَّهَ اشْتَرَى مِنَ الْمُؤْمِنِينَ أَنْفُسَهُمْ وَأَمْوَالَهُمْ  
بِأَنَّ لَهُمُ الْجَنَّةَ (سورۃ التوبہ: ۱۱۱)

کہ وہ لوگ جو میرے ہو گئے، جو میری طرف بلانے والے لوگ ہیں، جو خالصتاً مجھ سے ایک سووہ کر چکے ہیں۔ ان کا سووہ یہ ہے کہ ان اللہ اشترى من المؤمنین انفسہم و اموالہم المؤمنین انفسہم و اموالہم خدائے ان سے ان کے نفوس بھی خرید لئے ہیں اور ان کے اموال بھی خرید لئے ہیں۔ بِأَنَّ لَهُمُ الْجَنَّةَ اور اس کے بدلے میں اللہ تعالیٰ انہیں جنت عطا فرمائے گا۔

اس آیت کے کئی بطور ہیں، اس لئے اس کی مختلف تفاسیر کی جاسکتی ہیں۔ اور مختلف توجیہات پیش کی جاسکتی ہیں۔ لیکن اس موقع پر یہی خصوصیت کے ساتھ اس بات کی طرف توجہ دلانے کے لئے یہ آیت پڑھ رہا ہوں کہ

### نفوس اور اموال

دونوں اس سووے کا لازمی حصہ ہیں۔ نہ محض نفوس اس سووے کی شرط کو پورا کریں گے، نہ محض اموال اس سووے کی شرط کو پورا کریں گے۔ پس ایسے لوگ جو عمل صالح کے دعویدار ہوں اگر ان دونوں چیزوں میں سے ایک کی بھی کمی آگئی تو ان کے عمل صالح میں نقص پڑ جائے گا۔ اور اسی نسبت سے ان کی دعوت الی اللہ میں بھی نقص پیدا ہو جائے گا۔

جہاں تک مالی قربانی کا تعلق ہے، اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جماعت احمدیہ تمام دنیا کی جماعتوں میں خواہ وہ کسی مذہب سے تعلق رکھتی ہوں، یا کبھی سیاست سے تعلق رکھتی ہوں، ایک نمایاں امتیاز کے ساتھ پیش پیش ہیں۔ جہاں تک نفوس کی قربانی کا تعلق ہے بلاشبہ اس پہلو سے بھی جماعت احمدیہ دنیا کی دوسری جماعتوں سے آگے ہے۔ اگرچہ دوسری جماعتوں کی قربانی کے معیار مختلف ہیں۔ لیکن ہماری قربانی کے معیار ان سے بالکل مختلف اور بلند تر ہیں۔ اور اتنے بلند ہیں کہ ان کی قربانی کے معیار کے مقابل پر ہماری قربانی کے معیار کو وہی نسبت ہے جو زمین کو آسمان سے ہو سکتی ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ہر مومن سے سووہ کیا ہے۔ وہ ایک جماعت کے چند نفوس پر راضی نہیں ہوتا۔ چند بلانے والوں پر راضی نہیں ہے۔ بلکہ مسلمان کی تعریف میں اس بات کو داخل فرمایا کہ اگر تم مسلمان ہو تو تمہیں لازمًا خدا کی طرف بلا نا پڑے گا۔ اور تمہیں اپنے اسلام کو چھپانے کی اجازت نہیں دی جائے گی۔ اگر تم اسلام کو چھپا کر خدا کی طرف بلاؤ گے تو خدا کے نزدیک تمہارا یہ قول، قول حسن نہیں رہے گا۔ پس اسلام کی قربانی کا معیار تو اتنا بلند اور اتنا وسیع ہے کہ ایک فرد بشر میں جو اپنے آپ کو ان لوگوں میں داخل کرنا چاہے جن کا قول خدا کے نزدیک حسین ہو جایا کرتا ہے۔ اُسے قربانی کے دونوں معیار پر لازمًا پورا اترنا چاہیے۔ یعنی مالی قربانی کے لحاظ سے بھی عمل صالح ہو۔ اور نفس کی قربانی کے لحاظ سے بھی عمل صالح ہو۔ اس سے یہ ثابت ہوا کہ ہر مسلمان کے لئے

### نفس کی قربانی لازمی ہے

اور دعوت الی اللہ بھی لازمی ہے۔ اس سوال پر پیدا ہوتا ہے کہ ہر انسان اپنے دوسرے

تھا تو اس وقت بھی وہ تبلیغ کر رہا ہوتا تھا۔ ایک عظیم جب دو ایسوں کی قربانیاں بنا کر کسی کو دیتا تھا یا ڈاک میں پارسل بھیجتا تھا تو وہ ساتھ تبلیغ کر رہا ہوتا تھا۔ کوئی احمدی کسی بھی حیثیت کا ہو، خواہ وہ دکیل ہو، خواہ وہ تاجر ہو۔ یا کوئی اور پیشہ ور ہو، خواہ نجار ہو یا لوہار ہو، ہر حیثیت میں وہ پہلے مبلغ تھا اور اس کی دوسری حیثیت بعد میں تھی۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے "لیکچر لڈھیانہ" میں یہ بات واضح فرمائی کہ جہاں تک بیعتوں کے اعداد و شمار کا تعلق ہے دو ہزار، چار ہزار، چھ ہزار تک بیعتیں موصول ہوتی ہیں۔ اگر مبلغ نہیں تھے تو یہ بیعتیں کہاں سے آ رہی تھیں۔ اس زمانہ میں ہر ماہ چھ ہزار بیعتیں عام روٹین (Routine) یعنی معمول کے مطابق ہوا کرتی تھیں۔ جس کا مطلب ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں بہتر ہزار بیعتیں سالانہ ہوا کرتی تھیں۔ علاوہ ازیں بعض ایسے اوقات بھی آتے تھے جب غیر معمولی شان کے ساتھ کوئی نشان ظاہر ہوتا تھا تو اچانک بیعتوں کی رفتار میں غیر معمولی اضافہ ہو جایا کرتا تھا۔ بعض اوقات ڈاکیا پھیرے مارتے مارتے تھک جاتا تھا۔ بیعتوں کا ایک پھیلاؤ اٹھا کر لایا۔ پھر دوسرا پھیلا لے جانے چلا جاتا تھا۔ پھر وہ تیسرا لینے چلا جایا کرتا تھا۔ یہ برکت اس وجہ سے تھی کہ نفوس کی قربانی میں بھی برکت تھی۔ خدا تعالیٰ کی برکتیں ہماری قربانیوں کی برکتوں کے ساتھ ایک نسبت رکھتی ہیں۔ یہ درست ہے کہ ہماری قربانیوں سے

### سینکڑوں گنا زیادہ اللہ کے فضل

ہوتے ہیں مگر وہ نسبت پھر بھی قائم ہے۔ اگر ایک اور سو کی نسبت آپ کہیں تو جب دس قربانیاں نازل کریں گے تو ہزار فضل نازل ہوں گے۔ یہ تو نہیں کہ ایک قربانی کے بعد سو اور دس کے بعد بھی سو ہی رہیں۔ اس لئے فضلوں کو بڑھانے کی بھی تو کچھ ادائیگی ہو کرتی ہیں۔ وہ ادائیگی اختیار کرنی پڑتی گی۔

اس وقت تمام دنیا میں جو عیسائی مبلغ کام کر رہے ہیں ان کی تعداد دو لاکھ پچھتر ہزار کے قریب ہے۔ اور یہ وہ عیسائی مبلغ ہیں جو عام پادری نہیں، جو چرچوں میں عبادت کی خاطر مقرر ہوتے ہیں۔ بلکہ یہ خالصتاً تبلیغی تنظیموں سے وابستہ ہیں۔ اور ان کی زندگی کا مقصد تبلیغ کے سوا اور کچھ نہیں۔ اگر صرف ان کی تنخواہوں ہی کا حساب لگا کر آپ دیکھیں تو آپ حیران رہ جائیں۔ اس کے علاوہ بے شمار دوسرے خرچ ہیں جو ہر ایک پادری کے ساتھ لگے ہوئے ہیں۔ مثلاً لٹریچر کی اشاعت ہے، دولت کی مفت تقسیم ہے، لوگوں کو سامان تمہیا کرنا، ان کو ہر قسم کے لاپرواہی پیش کرنا، ہسپتالوں، سکولوں اور کالجوں کے ذریعہ ان کی مدد کرنا وغیرہ یہ اتنی بھاری رقم بن جاتی ہے کہ ہم ان کا تصور بھی نہیں کر سکتے۔ صرف ان کی تنخواہوں پر ہر سال اربا اربا روپیہ خرچ ہوتا ہے۔ جبکہ ہم بے چارے تو غریب لوگ ہیں۔ ہمارے پاس سالانہ بچرٹ چند کروڑ ہیں۔ اگر یہ سارا روپیہ بھی ہم مبلغوں پر خرچ کر دیں، اور ایک آنہ بھی دوسری جگہ خرچ نہ کریں تب بھی تعداد میں ہزاروں مبلغوں سے آگے نہیں بڑھ سکتے۔ اور وہ دو لاکھ پچھتر ہزار کے لگ بھگ ہیں۔ اعداد و شمار دیکھنے والے مختلف لوگ ہیں۔ کچھ فرق سے اعداد و شمار دیتے ہیں۔ لیکن جو میں نے جائزہ لیا ہے اس کے مطابق تقریباً پونے تین لاکھ باقاعدہ عیسائی مبلغین اس وقت دنیا پر کام کر رہے ہیں۔ اور اگر اس کے ساتھ مارن چرچ کے پچاس ہزار سالانہ واقفین زندگی کو بھی شامل کر لیا جائے تو یہ تعداد سو تین لاکھ بن جاتی ہے۔

اب سوال یہ ہے کہ سو تین لاکھ کے مقابل پر ہمارے سو دو سو یا تین سو مبلغ کس طرح تیرد آنا ہو سکیں گے۔ اس کا علاج قرآن مجید نے بیان کر دیا ہے۔ اور یہ کیسا آسان اور کیسا پاکیزہ علاج ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے تم بناؤ اور عملی صلاح کے تقاضے پورے کرو۔ اور عملی صلاح کے تقاضوں میں یہ بات داخل کر دو یہ ہے کہ انسان نفوس کی قربانی بھی دے اور اموال کی قربانی بھی دے۔ بلکہ مسلمان کی شرط میں یہ داخل کر دیا کہ

### دعوت الی اللہ کرنے والا

ہو۔ اس سے زیادہ کھول کر اور کیا بات کی جا سکتی ہے۔ گویا یہ آیت کہہ رہی ہے کہ تم اسلام کا بے شک دعویٰ کر رہے ہو کوئی نہیں کر سکتا۔ لیکن اگر ایسے اسلام کا دعویٰ کرو گے جو خدا کی نظروں میں اسلام ہے۔ بلکہ سب مسلمانوں سے زیادہ حسن رکھنے والا اسلام ہے تو پھر دعوت الی اللہ لازمی اور عملی شرط ہے۔ پھر دوسری شرط

انہوں میں مشغول اور اپنی زندگی کی بقاء کی جدوجہد میں مبتلا ہوتے ہوئے اپنا سارا نفس کس طرح خدا کے حضور پیش کر سکتا ہے۔ اس سلسلہ میں قرآن کریم نے مختلف مواقع پر مختلف قسم کے گروہوں کا ذکر کرتے ہوئے بتایا ہے کہ کچھ سابقوں ہیں، کچھ درمیانہ درجہ کے لوگ ہیں، کچھ نسبتاً پیچھے رہنے والے لوگ ہیں۔ کچھ تیز قدموں سے چلنے والے لوگ ہیں۔ کچھ نسبتاً آہستہ چلنے والے لوگ ہیں۔ عرض قرآن کریم نے مختلف جگہ پر ہر قسم کے انسان اور ان کی قربانی کا ذکر کر کے یہ باور کر دیا ہے کہ ہر نفس کو کسی نہ کسی رنگ میں قربانی بہر حال پیش کرنی ہوگی۔ کچھ لوگ ایسے ہوتے ہیں جو اپنا سارا نفس جماعت کے سامنے پیش کر کے دعوت الی اللہ کرتے ہیں اور اپنے وقت کا کچھ بھی باقی نہیں رہنے دیتے۔ وہ کہتے ہیں ہمارا جو کچھ بھی ہے وہ خدا کا ہے۔ ہماری زندگی کا ہر لمحہ دین کے لئے قربان ہے۔ اب ہم سے جس طرح چاہو کام لو۔ جس طرح چاہو خدمت لو۔ ہمارا اپنا کچھ نہیں رہا۔ سب کچھ خدا کے لئے وقف ہے۔ ان میں سے اکثر اپنے اس دعویٰ پر پورے اترتے ہیں۔ اور اپنے عمل صالح کے ساتھ اپنے دعویٰ کی تصدیق کر دیتے ہیں۔ اور کچھ وہ لوگ ہیں جو کچھ نہ کچھ وقت دے سکتے ہیں، دنیائے دہندوں میں لازماً قوم نے مبتلا ہونا ہے۔ اجتماعی ضرورتوں کو پورا کرنے کے لئے بھی دنیا کا نام ضروری ہے لیکن مقصود ان کا بھی خدمت دین ہوتی ہے۔ چنانچہ جو اموال بڑی محنت کے ساتھ کھاتے ہیں وہ خدا کے حضور پیش کر دیتے ہیں۔ اور اس طرح وہ بھی اپنے دعویٰ کو سچا ثابت کر دکھاتے ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ نفوس بھی میرے حضور پیش کرنے ضروری ہیں۔ بلکہ نفوس کا پہلے ذکر فرماتا ہے۔ اس لئے ہر وہ احمدی جو مالی قربانی تو کر لے لیکن وقت کی قربانی پیش نہیں کرے وہ قرآن کریم کی اس آیت کی رو سے ایک سنگڑا مسلمان ہے۔ اس کی دو ٹانگوں میں سے ایک ٹانگہ نہیں ہے۔ اور سنگڑا ہونے کے نتیجہ میں انسان اپنی اجتماعی قوت کے سونے حصہ کے قابل بھی نہیں رہا کرتا۔ یعنی دو ٹانگوں میں سے صرف ایک ٹانگہ کے کٹنے کے نتیجہ میں اس کی قوت ادھی نہیں ہو جاتی بلکہ بعض اوقات تنہا حصہ بھی نہیں رہتی۔ اس لئے ایک مسلمان دعویٰ دار ادھا مسلمان رہ جائے یہ تو ایک

### بہت اسی بڑا نفس

ہے۔ پس اگر پہلے ضرورت تھی کہ نفوس کی قربانی میں جماعت بہت تیزی کے ساتھ آگے بڑھے تو آج اس سے بھی زیادہ ضرورت ہے۔

امر واقعہ یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں عملاً ہمارے جتنے مبلغ میدان میں کام کر رہے تھے آج ان کا تنہا حصہ بھی نہیں رہتا۔ جبکہ ضرورتیں پھیل چکی ہیں۔ اور ہمارے Contact Points بہت بڑھ گئے ہیں۔ اس زمانہ میں ہندوستان ایک ایسا ملک تھا جہاں جماعت احمدیہ کا رابطہ اور واسطہ زیادہ تر اسلام کے دشمنوں کے ساتھ تھا۔ لیکن اب تو دنیا میں شاید رنگینی کے چند ٹکسا ایسے ہوں گے جہاں جماعت قائم نہ ہو۔ ورنہ کوئی ایسی جگہ آپ کو نہیں ملے گی جہاں جماعت کا رابطہ کسی نہ کسی رنگ میں قائم نہ رہا ہو یا اس وقت موجود نہ ہو۔ مثلاً روس ایک اشتراکی ملک ہے، باوجود اس کے کہ وہاں تبلیغ کی اجازت نہیں دلائی گئی ایک رسالہ نے اس بات کو تسلیم کیا ہے کہ جماعت احمدیہ روس کے عبادت گاہوں میں موجود ہے۔ اگرچہ ان کا اپنے مرکز سے رابطہ نہیں۔ پس جب میں یہ کہتا ہوں کہ دنیا میں ہر جگہ احمدی پائے جاتے ہیں تو علم کی بناء پر کہتا ہوں۔ یہ ایک حقیقت ہے۔ جماعت احمدیہ موجود چین میں بھی ہے، روس میں بھی ہے، مشرقی یورپ میں بھی ہے، مشرقی یورپ کے ایک ملک کے متعلق ایک مصدقہ اطلاع یہ ملی کہ وہاں اس وقت خدا کے لئے کئی مسلمان ہیں ان میں ایک بھاری اکثریت جماعت احمدیہ سے تعلق رکھتے والے مسلمانوں کی ہے۔ اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جب Contact Points بڑھ رہے ہیں تو ضرورت کی ضرورت اور بھی زیادہ پیش آیا کرتی ہے۔ لیکن ایک امر واقعہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں جتنا مبلغ تھا اور دعوت الی اللہ کیا کرتا تھا آج اس سے کم ہے۔ اس وقت

### ہر احمدی مبلغ تھا

دعوت الی اللہ کرتا تھا۔ ایک زمیندار کھیتوں میں مل چلا تا تھا تو وہ بھی تبلیغ کر رہا تھا۔ تاجر جب لفافوں میں سو ڈال کر گاہکوں کے ہاتھ فروخت کر رہا ہوتا

جو انسان کے لئے بڑی وسیع تباہی کا موجب بنتے ہیں۔ یہ اس تجزیہ کا وقت تو نہیں بلکہ اشارہ آپ کو یہ بتا رہا ہوں کہ اگر آپ غور کریں اور تدبیر سے کام لیں تو آج کے زمانہ کی اکثر بیماریاں اور مصیبتیں عیسائیت سے پھوٹی ہوئی نظر آئیں گی۔ اس سے عیسائیت کے خلاف

### سب سے زیادہ جہاد کی ضرورت

ہے اور اس جہاد میں ہر احمدی کو لازماً شامل ہونا پڑے گا۔ مجھے یقین ہے اگر ہر احمدی اس جہاد میں شامل ہو جائے تو ہماری تعداد ان کے مبتغیان سے کئی گنا بڑھ سکتی ہے۔ تبلیغ کے نتیجے میں علم خود بخود آجاتا ہے۔ پہلے علم حاصل کر کے تبلیغ کرنا بھی اچھی بات ہے۔ لیکن جس شخص کو یہ توفیق نہ ہو اور اکثر کو نہیں ہوتی ان کو انتظار کے بغیر میدان میں کودنا پڑے گا۔ اس سلسلہ میں

### دعا اصل چیز ہے

میں ایک لمبا عرصہ تبلیغ کے کام سے منسلک رہا ہوں۔ میرا یہ تجربہ ہے اور حقیقت بھی یہی ہے کہ کسی بھی بڑے سے بڑے عالم کی کوششیں ثمر آور نہیں ہوتیں جب تک وہ بنیادی طور پر شقی اور دعا گو نہ ہو۔ اور بڑے بڑے ان پڑھ میں نے دیکھے ہیں جن کو دین کے لحاظ سے کوئی وسیع علم نہیں تھا۔ لیکن ان کی باتوں میں نیکی اور تقویٰ تھا۔ ان کو دعاؤں کی عادت تھی۔ وہ بڑے کامیاب مبلغ ثابت ہوئے۔ اس لئے جو اصل ہتھیار ہے وہ تو ہر ایک احمدی کو ہتھیار ہے۔ پھر وہ باقی چیزوں کا انتظار کیوں کرتا ہے۔ ہاں جب تبلیغ کے میدان میں وہ کودیں گے تو رفتہ رفتہ اللہ تعالیٰ خود ان کی تربیت فرمائے گا۔ ان کے ذہنوں کو جلا بخشنے کا۔ ان کے علم میں برکت ڈال دے گا۔ یہ ایسے ہی ہے جیسے ایک عام انسان جب کوئی کام شروع کرتا ہے تو قانون قدرت خود بخود انتظار کرتا ہے کہ ان کا کام پہلے سے بہتر ہوتا چلا جائے۔ مثلاً سچے سچے وہ پہلے چلنا سیکھتا ہے تو پھر دوڑنے لگتا ہے۔ دوڑتا ہے تو پھر بڑے بڑے عظیم الشان کارنامے سر انجام دیتے لگتا ہے۔ ہر ورزش کے نتیجے میں (سوائے اس کے کہ انسانی طاقت سے بڑھ کر کی جائے) پہلے سے بڑھ کر طاقت پیدا ہوتی ہے۔ اسی طرح جب آپ تبلیغ کے میدان میں جائیں گے تو خدا تعالیٰ خود آپ کو مضمون رکھائے گا۔ اور عیسائیت تو ان کی بودی ہے، اتنی بے معنی ہے، اتنی بے حقیقت ہے، ان کا نظریہ اتنا پھر ہے کہ کسی احمدی کے لئے عیسائیت کے مقابل کرسی تیاری کی کیا ضرورت ہے۔ جس کے عقیدہ میں عیسائی خدا کے بیٹے کی موت داخل ہوگئی ہو، جس کی گتھی میں یہ عقیدہ پڑا ہو کہ حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام فوت ہو چکے ہیں، جس کو ماں نے دودھ میں یہ بات پلائی ہو کہ کوئی ذہنی انسان دنیا میں کبھی ابدی زندگی نہیں پاسکتا۔ صرف ایک خدا ہے جو

### ابدی زندگی پانے والا

ہے۔ تمام انبیاء فوت ہو چکے ہیں۔ تو ایسے احمدی کو عیسائیت کے سامنے جانے سے کیا غار ہو سکتی ہے۔ یا اس کو کیا تردد پیدا ہو سکتا ہے۔ امر واقعہ یہ ہے کہ عیسائی احمدیوں سے بھاگتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے لکھا ہے اور اپنی صداقت کے ثبوت میں یہ بات غیروں کے سامنے پیش فرمائی ہے کہ دیکھو! خدا تعالیٰ نے مجھے کھلی صلیب کے لئے بھیجا تھا۔ اور اس کا ثبوت یہ ہے کہ ایک عام احمدی جو میری طرف منسوب ہوتا ہے جب وہ عیسائی پادریوں کے سامنے جاتا ہے تو ان کو جب یہ پتہ لگتا ہے کہ یہ شخص احمدی ہے تو وہ خود بخود بھاگ جاتے ہیں۔ مزید کسی

### بحث کی ضرورت ہی نہیں

ہوتی ہے۔ ہم نے بچپن میں خود تجربہ کر کے دیکھا ہے۔ باوجود اس کے کہ ہم معمولی بچے تھے اور علم کے لحاظ سے بھی عملاً کورے تھے، پھر بھی بعض عیسائی پادری ہمارے مقابل پر آنے سے کتراتے۔ مجھے یاد ہے ایک دفعہ ڈھوڑی میں ایک چرچ میں ہم چلے گئے۔ اس وقت ہم سکولوں میں پڑھتے تھے۔ وہاں ایک ایسی پادری صاحب تھے ان سے ہم نے گفتگو شروع کر دی۔ کچھ دیر کے بعد ان کا ایک بڑا پادری آگیا۔ مجھے پتہ نہیں عیسائیت کے کس فرق سے وہ تعین رکھتا تھا۔ لیکن یورپین تھا۔ اس نے جب ہماری باتیں سنیں تو کچھ دیر کے بعد اس کو ہماری باتوں سے اندازہ ہو گیا کہ ہم احمدی ہیں۔ اس نے آگے بڑھ کر

عمل مارچ ہے۔ پھر اجازت ہے کہ اب کہو کہ ان میں مسلمان ہوں۔ نہ صرف اجازت ہے بلکہ فرمیں ہے کہ پھر یہ کہو کہ میں مسلمان ہوں۔ غرض مبتغیان کی گمی کا علاج ہمیں بتا دیا۔ اگر ہر احمدی اپنے آپ کو اول طور پر مبلغ بنا لے اور نفس کی قربانی میں سب سے زیادہ اہمیت دعوت الی اللہ کو دے تو آپ کے مبتغیوں کی تعداد ساری دنیا کے عیسائی مبتغیوں کی تعداد سے بڑھ جاتی ہے۔ بعض جگہ ایک ایک ملک میں آپ کے مبتغیوں کی تعداد ساری دنیا کے عیسائی مبتغیوں کی تعداد سے بڑھ جاتی ہے۔ اور یہ خیال کر لینا کہ مبلغ ہونے کے لئے باقاعدہ جامعہ سے پاس ہونا ضروری ہے بڑی ہی بیوقوفی اور نادانی ہے۔ انسان اپنی حیثیت کو نہ پہچانتے کے نتیجے میں یہ بات سوچتا ہے۔ امر واقعہ یہ ہے کہ ہر مسلمان جو میدان جہاد میں داخل ہونا چاہے اس کا

### سب سے بڑا ہتھیار

دعائیں ہیں۔ انسان جب اللہ کی طرف بلاتا ہے تو مدد بھی تو اللہ ہی سے مانگتا ہے۔ اسی لئے وہ ہر روز پانچ وقت ہر نماز کی رکعت میں ایٹاٹ نعیدہ و ایٹاٹ نستعین پڑھتا ہے کہ اے خدا! میں تیری ہی عبادت کروں گا۔ وعدہ کر چکا ہوں۔ نیت یہی ہے۔ لیکن اب مدد بھی میں نے تجھ سے مانگنی ہے۔ تو مددگار ہو گا تو حق ادا ہوں گے۔ پس دعوت الی اللہ کا سب سے بڑا ہتھیار تو اللہ کی مدد ہے۔ اور دعا ہے۔ دعا کے ذریعہ ایک مسلمان جب میدان جہاد میں داخل ہوتا ہے تو ساری دنیا کی طاقتیں اس کے مقابل پر کوئی حیثیت نہیں رکھتیں۔ اس لئے تمام دنیا کے لہروں کوئی اس اعزاز کے ذریعہ متغیہ کرتا ہوں کہ اگر وہ پہلے مبلغ نہیں تھے تو آج کے بعد ان کو لازماً مبلغ بننا پڑے گا۔ اسلام کو ساری دنیا میں غالب کرنے کے بہت وسیع تقاضے ہیں اور یہ بہت بڑا ہتھیار ہے جو جامعیت احمدیہ کے ذہنوں پر ڈالا گیا ہے۔ عیسائی دنیا کو مسلمان بنا کر کوئی معمولی کام نہیں۔ لیکن عیسائی دنیا کے اندر جو مزید بگاڑ پیدا ہو چکے ہیں وہ اتنے خطرناک اور خوفناک ہیں کہ ان کی اصلاح کا کام ایک بہت بڑا منصوبہ چاہتا ہے اور بے انتہا ذہنی اور عملی قوتیں اس پر صرف کرنی پڑیں گی۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ اس وقت عیسائیت کے نتیجے میں دنیا میں بہت گند پھیل چکا ہے۔ کئی قسم کی روحانی بیماریاں جن میں کپڑ بھگی ہیں۔ بعض بیماریاں کینسر کی شکل اختیار کر چکی ہیں۔ دعاؤں کے نتیجے میں اللہ چاہے تو اصلاح فرما دے لیکن عملاً جہاں تک انسان خود کرتا ہے انسان کے بس میں ان کی اصلاح نظر نہیں آتی۔ اسی طرح دہریت نے دنیا میں ہفتا فروغ حاصل کیا ہے اس کی اصل ذمہ داری بھی عیسائیت پر عائد ہوتی ہے جیسا کہ قرآن کریم میں آتا ہے :-

”كَلِمَاتٍ كَلِمَةً تَخْرُجُ مِنْ أَفْوَاهِهِمْ اِنْ يَقُولُوا  
الَّا كَذِبًا“ (الکہف آیت: ۶)

بعض نادان سمجھتے نہیں۔ وہ کہتے ہیں اللہ تعالیٰ کا کیا نقصان ہے۔ اگر ہم نے ایک شریک بنالیا تو اس سے کیا فرق پڑتا ہے۔ ہم نے اپنا ہی نقصان کیا۔ آخر خدا کیوں عیسائیت کے اتنا پیچھے پڑ گیا ہے۔ کیوں بار بار یہ کہتا ہے کہ تین خدا بنائے اور تسلیم ہو گیا۔ اور اندھیر نگری ہو گئی۔ تو اس کی وجہ یہ ہے کہ اگر آپ آج کی تاریخ اور

### انسانی انحطاط کا تجزیہ

کریں، تو اکثر بیماریوں کی ذمہ داری عیسائیت پر عائد ہوگی۔ وہ سرچشمہ بنتی ہے آج کی ساری بیماریوں کا۔ یہ ایک بنیادی حقیقت ہے کہ اگر نظریہ نامعقول ہو جائے تو اس کے نتیجے میں بالآخر جس طرف وہ نظریہ بلانے والا ہے اس پر بھی یقین اٹھ جاتا ہے۔ چنانچہ عیسائیت نے دہریت کو جنم دیا ہے۔ عیسائیت نے اکثر اکیڈم کو جنم دیا ہے عیسائیت نے بی حیاتی کی ہر تحریک کو جنم دیا ہے۔ اور اس کی وجہ یہ ہے کہ عیسائیت کا عقیدہ بنیادی طور پر انسانی عقل سے ٹکرا رہا تھا۔ وہ قابل قبول نہیں تھا۔ ظاہر ہے جب خدا کی طرف بلانے والے ایک نامعقول بات کی طرف بلانے لگیں تو خدا کی ہستی کا اعتبار اٹھ جاتا ہے۔ چنانچہ اس وقت عیسائی دنیا کے وسیع جاہزہ سے جو اعداد و شمار مشہور امریکی رسالہ 'Time' میں شائع ہوئے، میں ان سے یہ معلوم ہوا ہے کہ عیسائی کہلانے والوں میں سے صرف ۲۲ فیصد ایسے ہیں جو یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ وہ خدا کی ہستی کے قابل ہیں۔ باقی عیسائی کہلانے والے خدا کی ہستی کے قابل ہی نہیں اور جو عیسائیت کے قابل ہیں ان کی بیماریاں بھی بے شمار ہیں۔ پس نامعقول نظریہ کے نتیجے میں دنیا دکھوں میں مبتلا ہو جاتی ہے۔ اور ایسے خطرناک نکتے پہنچتے ہیں

بہترین نذرانہ ہوگا۔ اور امر واقعہ یہ ہے کہ نذرانہ کا فلسفہ بھی یہی ہے کہ کسی کے ساتھ تعلق محبت کے نتیجے میں دل میں بے اختیار دعا پڑھا ہو۔ اور جتنا تعلق بڑھتا ہے اتنی زیادہ دعا دل سے اٹھتی ہے۔

پس جہاں تک میرے دل کا تعلق ہے میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ اس سے زیادہ پیارا اور اس سے زیادہ عزیز نذرانہ میرے لئے اور کوئی نہیں ہوگا کہ احمدی خواہ وہ مرد ہو یا عورت، بچہ ہو یا بوڑھا، مجھے دعا کے ساتھ یہ لکھے کہ میں خدا کے فضل کے ساتھ ان لوگوں میں داخل ہو گیا ہوں جو اللہ کی طرف بلائے ہیں۔ جن کا عمل صالح ہے اور جو خدا کے فرمان کے مطابق یہ اعلان کرتے ہیں کہ ہم مسلمان ہیں۔ جب یہ بات ساتھ لکھی ہوئی ملے گی اور اس کے ساتھ پھر اللہ تعالیٰ کے فضل سے بعد میں بیعتیں بھی آتی شروع ہوں گی تو پھر آپ دیکھیں گے کہ کس طرح میرے دل سے

### دعا میں پھوٹ پھوٹ کر نکلیں گی

میرے دل ہی سے نہیں ہر احمدی کے دل سے ان لوگوں کے لئے پھوٹ پھوٹ کر دعائیں نکلیں گی۔ اللہ تعالیٰ آپ کو ایسے نذرانے دینے والا بنا دے اور مجھے ایسے نذرانے قبول کر کے ان کا حق ادا کرنے والا بنا دے۔

(منقول از افضل ربوہ مجریہ ۲۶ اپریل ۱۹۸۳ء)

## قرآن مجید کا گورکھی ترجمہ

اجاب جماعت احمدیہ کو اس اطلاع سے دل مسرت ہوگی کہ اللہ تعالیٰ کے خاص فضل و کرم سے نظارت و دعوت و تبلیغ کے زیر انتظام قرآن مجید کے گورکھی ترجمہ کی طاعت کا کام ایک لمبے عرصہ کی جدوجہد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اشاعت رحمہ اللہ تعالیٰ کی خواہش اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ رحمہ اللہ تعالیٰ کی خاص توجہ اور شفقت و منظوری سے پایہ تکمیل کو پہنچ گیا ہے۔ فالحمد للہ علی ذلک الاحسان۔ یہ گورکھی ترجمہ انقرآن کہ خصوصیات بہ حاصل ہے۔ مثلاً ① یہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اشاعتی رحمہ اللہ تعالیٰ عنہ کی معرکہ آرا تفسیر تفسیر گورکھی ترجمہ ہے جسے تفسیر تیر کے ہی فٹ نوٹوں سے مزین کیا گیا ہے۔ ② ادنی نقطہ نگاہ سے بھی یہ ترجمہ بہت بلند پایہ ہے کیونکہ اس کے مترجم پنجابی ادب اور سکھ لٹریچر کے چوٹی کے سکالر محرم گوبانی عباد اللہ صاحب ہیں جو سکھ لٹریچر میں ایک سنہ کی حیثیت رکھتے ہیں۔ اور جنوں کتب کے مصنف ہیں۔ ③ ترجمہ میں گورکھی زبان کو نہایت درجہ سلیس اور بامحاورہ صورت میں استعمال کیا گیا ہے۔ ④ طبعیت اور لکھنے کے اعتبار سے بھی اسے زیادہ سے زیادہ معیاری بنانے کی کوشش کی گئی ہے۔ ⑤ اس کی ایک جانب قرآن مجید کا عربی متن اور دوسری طرف اس کا بامحاورہ ترجمہ دیا گیا ہے۔ ⑥ کتاب کی صفحات کو مدنظر رکھتے ہوئے اس کی جڑ بندی کرنے کے بعد اچھی اور خوبصورت جلد کرائی گئی ہے۔ ⑦ اس کے لئے نہایت عمدہ پیرا پرنٹنگ اور فنی کاغذ کا انتخاب کیا گیا ہے تاکہ عرصہ دراز تک یہ مقدس کتاب عمدہ کاغذ کی صورت سے خراب ہونے سے محفوظ رہے۔ اسباب گزارش ہے کہ گورکھی زبان کے اس ترجمہ القرآن کو خرید کر اپنے بچوں کو پڑھانے کے لئے اپنے گھر میں رکھیں۔ بچتر اجاب اسے اپنے ذہن میں بخوبی حلقہ اجاب اور عزیزوں کو جو ان کے ذہن میں بونے لکھنے دیں۔ نیز اپنے اپنے علاقہ کی یونیورسٹیوں کی لائبریریوں اور مشہور پبلک لائبریریوں میں رکوائیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سے کہ اپنے فضل سے قرآن مجید کی ترویج و اشاعت کی توفیق عطا کرے آمین (ماظر و مکتوبہ و تبلیغ قادیان)

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ

هو الناصر

کراچی کیونے میں معیاری سونا کے دیاری زواریتے خریدنے اور بخوانے کے لئے نشر و ترقیب لائبریری

# الروف شہزاد

۱۶ شور شہد کلا تھ مار کیمپ احمدی، شمالی ناظم آباد کراچی (فون نمبر: ۶۱۵۰۶۹)

ہم سے پوچھا، بچو! تم کون ہو، کیا تم جماعت احمدیہ سے تعلق رکھتے ہو؟ ہم نے کہا ہاں ہم احمدی ہیں۔ اس نے کہا اچھا! پھر تم سے ہمیں بات کرنے کی اجازت نہیں ہے۔ یہ کہہ کر اس نے ہمیں رخصت کر دیا۔

پس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو دعویٰ فرمایا تھا اس کو تو احمدی بچوں نے بھی سچا ہوتا اپنی آنکھوں سے دیکھا ہے۔ اس لئے باغ نظر احمدی جو دنیا کی تعلیم سے بھی مزین ہیں اور ساری دنیا میں پھیلے پڑے ہیں، ان کے لئے عیسائیت کے سامنے جانے میں کونسا خطرہ ہے۔ وہ پہلے سے ہی

### علمی لحاظ سے ہمتیار ہند

ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے علم کلام نے احمدی کے ذہن میں ایک ایسی روشنی پیدا کر دی ہے اور ایک ایسی جلا بخش دی ہے کہ جس نے عیسائیت کا مالہ اتنی ہی کیا ہو وہ بھی عیسائی پادریوں سے ٹکر لینے کا اہل ہے۔ اس لئے کسی انتظار کی ضرورت نہیں ہے۔ صرف ایک ذہنی تبدیلی کی ضرورت ہے۔

آج کے بعد اگر ہر احمدی یہ سوچ لے کہ وہ جس ملک میں اور جہاں بھی ہے وہ لازماً دنیا کماٹے گا کیونکہ اس کے بغیر گزارہ نہیں ہے۔ اور دین کی خاطر کچھ پیش کرنے کے لئے اسے دنیا کمانی چاہیے۔ لیکن وہ ہمیشہ اس بات کو پیش نظر رکھے کہ اس کا مالہ کمانے کا مقصد بھی اللہ تعالیٰ کی طرف دعوت دینا ہوگا۔ اور اس کی زندگی کے ہر لمحہ کا جواز اس بات میں مضمر ہوگا کہ وہ خدا کی خاطر جیتتا ہے۔ اور خدا کی طرف بلائے کے لئے جیتتا ہے۔ ان خند کے ساتھ جب وہ کام شروع کرے گا تو آپ دیکھیں گے اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ دنیا میں کس کثرت کے ساتھ اور کس تیزی کے ساتھ وہ انقلاب پیدا ہونا شروع ہو جائے گا جس کی تم تمنا سے بیٹھے ہیں۔

اور واقعہ یہ ہے کہ یہ انقلاب آپ کی راہ دیکھ رہا ہے۔ آپ کے خلوں کی راہ دیکھ رہا ہے۔ آپ کی بلند ہمتی کی راہ دیکھ رہا ہے۔ آپ کے قلب کے عزم صمیم کی راہ دیکھ رہا ہے۔ ان چیزوں کے بغیر جب آپ اس انقلاب کے پیچھے جاتے ہیں تو یہ انقلاب زیادہ تیز رفتاری کے ساتھ آپ سے دُور بھاگ رہا ہوتا ہے۔ آج اگر دنیا کا

### ہر احمدی یہ عزم کر لے

کہ اس نے اپنے نفس کی قربانی داعی الی اللہ کے رنگ میں خدا کے حضور پیش کرنی ہے اور خدا کی طرف بلانا ہے۔ تو وہ انقلاب جو ہم سے دُور بھاگتا ہو نظر آ رہا ہے آپ دیکھیں گے کہ وہ ایک مقام پر ٹھہر گیا ہے۔ پھر وہ پڑا ہے۔ پھر وہ آپ سے زیادہ تیز رفتاری کے ساتھ آپ کی طرف جھپٹتا ہوا نظر آئے گا۔ تب کوئی تمہیں کہہ سکے گا کہ ہم انقلاب کی طرف بڑھ رہے ہیں۔ یا انقلاب ہماری طرف بڑھ رہا ہے۔ اس وقت کیفیت یہ ہو جائے گی کہ جیسے ماں دیر کے بعد بچہ سے ہونے بچہ کو دیکھتی ہے اور بچہ دیر کے بعد پکھڑی ہوئی ماں کو دیکھتا ہے۔ کوئی نہیں کہہ سکتا کہ اس کی طرف زیادہ تیز رفتاری کے ساتھ جھپٹتا تھا۔ دل سے ایک بے اختیار چیخ نکلتی ہے۔ اور دونوں ایک دوسرے کی طرف پھپکتے ہیں۔ اسی طرح اگر ہر احمدی اپنے دل میں عزم صمیم پیدا کر لے کہ وہ خدا کی خاطر زندہ رہے اور خدا کی خاطر زندہ رہے گا۔ اور خدا کی طرف بلانا رہے گا۔ تو پھر آپ دیکھیں گے کہ وہ عظیم الشان انقلاب جو ہم نے دنیا میں برپا کرنا ہے وہ ہم سے زیادہ تیز رفتاری کے ساتھ ہماری طرف جھپٹے گا۔ وہ ہم سے دُور جاتا ہوا دکھائی نہیں دے گا۔ پس دوستوں کو چاہیے کہ وہ

### داعی الی اللہ اپنے کا عزم

کریں۔ اور دعا کریں اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے۔ زمانہ بڑی تیزی کے ساتھ ہاتھوں کی طرف بڑھ رہا ہے۔ اس کے قدم روکتے ہیں تو ہم نے رکے ہیں۔ اس کی نجات کے سامان پیدا کرنے میں تو خدا کے حضور گریہ و زاری کے ساتھ ہم نے پیدا کرتے ہیں۔ اسے خدا کے قدموں میں حاضر کرنا ہے تو ہم نے حاضر کرنا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔ خطبہ ثانیہ ہمارے دوران فرمایا:۔

اس اعلان کے تتمہ کے طور پر یہ بات بھی میں اجاب کے سامنے کھول کر رکھنا چاہتا ہوں کہ جو لوگ دعاؤں کے خط لکھتے ہیں وہ اگر اپنے خطوں میں اس بات کا ذکر بھی کر لیا کریں کہ وہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے داعی الی اللہ بن چکے ہیں اور انہوں نے دعوت الی اللہ کا کام شروع کر دیا ہے تو ان کے اس خط کے ساتھ میرے لئے یہ

# سورۃ فاتحہ کی انتہائی لطیف اور پر معارف تفسیر

رقم فرمودہ سیدنا حضرت اقدس المصلح الموعود خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

..... قرآن کریم سے بھی اور اقوال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی یہ بات ثابت ہے کہ غضوب علیہم میں خاص طور پر پہوری فراد ہیں اور ضالین سے خاص طور پر نصاریٰ فراد ہیں۔

یہ آیت الْکَافِرِینَ کا یا اَنْعَمْتَ عَلَیْہِمْ میں جو حکم کی تفسیر ہے اس کا بدل ہے اور اس کا مفہوم یہ ہے کہ لے اللہ میں منعم علیہ کردہ کے راستہ پر چلا اور منعم علیہ سے ہماری فراد ایسے منعم علیہ ہیں جو بعد میں تیرے غضب کے مورد نہ ہو گئے ہوں یا جو کسی اور کی محبت میں مجھے چھوڑ نہ بیٹھے ہوں اس ضمن میں نومن کے لئے نصیحت کا بہت بڑا سامان دیا ہے۔ اسے یاد رکھنا چاہیے کہ جب تک انسان اس مقام تک نہ پہنچ جائے جس۔ بعد کوئی گمراہی نہیں اسے کبھی مطمئن نہیں ہونا چاہیے اور اس جدوجہد میں ننگا رہنا چاہیے کہ اس کا قدم زیادہ سے زیادہ مضبوط کے ساتھ تقویٰ کی راہوں پر پڑتا ہے تا اس نہ ہو کہ تھوڑی سی غفلت سے وہ اپنے مقام سے گر کر تباہ اور برباد ہو جائے۔

اس آیت میں ایک بہت بڑی پیشگوئی ہے جو ہر سوچنے والے کے لئے تیری ایمان کا موجب ہو سکتی ہے اور یہ ہے کہ جس وقت یہ سورۃ نازل ہوئی ہے اس وقت پہور اور نصاریٰ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے نہ تھے بلکہ گذار گئے آیت کے مقابلہ پر تھے۔ پہور اور نصاریٰ کی تعداد مکہ میں آئے میں تک کے برابر نہیں تھی اور حکومت میں ان کا کوئی دخل تھا۔ پھر کیا وجہ ہے کہ اس سورت میں یہ نہیں لکھا گیا کہ دعانا لئلا اللہ تعالیٰ تم کو پھر مشرک نہ کرے۔ بلکہ یہ لکھا گیا کہ دعا کرو کہ اللہ تعالیٰ پہور اور نصاریٰ کے طریق پر چلنے سے بچائے۔ مشرکین کا ذکر چھوڑ کر یہ پیشگوئی کی گئی تھی کہ مشرکین مکہ کا مذہب ہمیشہ کے لئے تباہ ہو جائے گا اس لئے اس دعا کی ضرورت ہی نہیں کہ خدا تعالیٰ مسلمانوں کو مشرکین مکہ ساہرنے سے بچائے لیکن پہور اور نصاریٰ کا مذہب قائم رہے گا اس لئے اس بارہ میں دعا کرنے کی ضرورت رہے گی کہ اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو پہور اور نصاریٰ میں مشامل ہونے سے بچائے۔

اس آیت میں یہ امر بھی قابل غور ہے کہ کبھی تو اپنے مذہب میں مسلمانوں کو مشامل

کرتے ہیں اس لئے اس دعا کی ضرورت معلوم ہوتی ہے کہ اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو اس فتنہ سے بچائے لیکن پہور تو بالعموم غیر مذہب کے افراد کو اپنے اندر شامل نہیں کرتے پھر اس دعا کی کیا ضرورت ہے کہ خدا تعالیٰ انہیں پہور ہونے سے بچائے خدا تعالیٰ کا حکم ایک بے معنی اور بے ضرورت دعا کے سکھانے کا مجرم نہیں ہو سکتا نہ سمجھ میں آسکتا ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے حکم سے ایسی غیر ضروری دعائیں میں میں میا لیں بار پڑھنے کا حکم دیں گے۔

پس مسلمانوں کو خور کرنا چاہیے کہ پہوری فتنہ کسی اور رنگ میں تو ان کے لئے ظاہر نہیں ہونے والا۔ کیا یہ تو ممکن نہیں کہ آنے والے مسیح کا انکار کرنے کی وجہ سے مسلمانوں کی حالت پہور کے مشابہ ہو جائے گی۔ اور یہ حالت اس دست بردگی جبکہ مسیحی فتنہ بھی بڑے زور سے اسلام پر حملہ کرے گا۔

پس ایک طرف تو ایک شیل مسیح کا انکار کر کے انہیں پہور سے مشابہت ہو جائے گی اور وہ خدا کی نصرت سے محروم ہر جا میں گئے وہ سرکہ خرقہ مسیحت ان پر حملے کر کے ان کے ہزاروں جگر کے ٹکڑے ان سے پھینکے گئے جائے گی کیا یہ آیت ایک زبردست پیشگوئی نہیں ہے کیا اس سے تاثرہ آشکار کہ وہ ان دو آگوں سے نجات حاصل نہیں کر سکتے۔

اس سورت میں یہ لطیف خوبی پائی جاتی ہے کہ صفات الہیہ اور دعائوں کا بیان بالکل ایک دوسرے کے مقابل میں ہوا ہے!

اس سورۃ پر نظر غائر ڈالنے سے ایک اور لطیف خوبی کا پتہ چلتا ہے جو خدا تعالیٰ نے اس سورت کی آیات میں رکھی ہے اور وہ یہ ہے کہ صفات الہیہ اور دعائوں کا بیان بالکل ایک دوسرے کے مقابل میں ہوا ہے چنانچہ الحمد للہ یعنی سب تعریف اللہ کے لئے ہے کہ مقابلہ میں آیات لنبصر (ہم تیری عبادت کرتے ہیں) اور

جس سے بتایا ہے کہ جو نہیں انسان معلوم کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ سب خوبیوں کا جامع ہے تو وہ بے اختیار کہہ اٹھتا ہے کہ ہم صرف تیری ہی عبادت کرتے ہیں۔ پھر رب العالمین کے مقابلہ میں آیات نستعین کو رکھا ہے کیونکہ جب انسان کو یقین ہو جائے کہ ہمارا خدا ہر ایک ذرہ کا خالق اور محسن ہے تو وہ کہہ اٹھتا ہے کہ ہم تجھ ہی سے مدد چاہتے ہیں۔ اسی طرح الرحمن کے مقابلہ میں جس کے معنی غیر نیت اور مبادلہ کے دینے والا ہے

لنا انصراط المستقیم کو رکھا ہے کیونکہ جب انسان دیکھتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے انسان کے کسی عمل کے بغیر اس کی تمام ضروریات کو پورا کیا ہے تو وہ بے اختیار کہہ اٹھتا ہے کہ میری سب سے بڑی ضرورت تو حضور تک پہنچنا ہے اس کے پورا کرنے کے سامان ہی پیدا کیجئے پھر انور رحیم یعنی نعمت یا نعمہ بدلہ دینے والا) کے مقابلہ میں صراط الذین النعت علیہم رکھا یعنی ایسے لوگوں کا راستہ دکھائیے جن پر آپ نے انعام کئے ہیں، یعنی سید سے راستے پر چلتے چلاتے مجھے ان انعامات کا وارث کر دیجئے جو پہلے لوگوں کو ملے ہیں کیونکہ رحمت چاہتی ہے کہ کسی کام کو ضائع نہ ہونے دیا جائے پھر صراط الذین کے مقابلہ میں غیر المغضوب علیہم ولا الضالین کو رکھا کیونکہ جب انسان کو یقین ہو کر میرے اعمال کا حساب لیا جائے گا تو فوراً اس کے دل میں ناگامی کا خوف پیدا ہو جاتا ہے پس بندہ صراط الذین پر غور کر کے اللہ تعالیٰ کی ناراضگی سے بچنے کی دعا کرتا ہے۔

اس سورۃ شریفی کی آیات پر اگر نظر غور ڈالی جائے اور ان کی ترتیب کو چشم تعمق سے ملاحظہ کیا جائے تو صاف عیاں ہو جاتا ہے کہ اس میں انسان کے لئے تدریج روحانی نازل ملے کرنے اور منزل بہ منزل چل کر آخرت میں الہی کاشف حاصل کرنے کی ہدایات مند رہے ہیں کسی ذات کی فرمانبرداری یا عبادت وہی وجہ سے ہوتی ہے یا محبت سے یا خوف سے سو اللہ تعالیٰ نے اس سورت میں اپنی درونوں کی صفات کی طرف توجہ کیا ہے بعض لوگ، جن کی طبیعت میں احسان کی قدر کا مادہ زیادہ ہوتا ہے احسان کو دیکھ کر

فرمانبرداری کرتے ہیں مگر بعض لوگ احسان کی پرواہ بھی نہیں کرتے مگر خوف ان کو فرمانبرداری پر مجبور کر دیتا ہے لیکن وہ انسان کا یہ کام ہے کہ پہلے محبت سے کام لے اور اگر اس سے کام نہ ملے تو پھر خوف دلائے چنانچہ اللہ تعالیٰ نے بھی اس سورت میں پہلے اپنی صفات کا بیان کیا ہے جن پر غور کرنے سے انسان کا دل تجت الہی سے پڑ ہو جاتا ہے اس کا نام اللہ ہے یعنی سب خوبیوں کا جامع اور سب نقص سے منزہ ہے سب اشیاء کا خالق اور ان کا رازق ہے مومن کا رزق کی بنیاد پر لیا ہے اس نے ہماری زلیلت کے وہ سامان جن سے ہم واقف بھی نہیں ہمارے لئے پیدا کئے ہیں اور ہم جو نیک عمل کریں ان کا بہتر سے بہتر انجام دیتا ہے جو لوگ کسی چیز کی خوبصورتی یا اس کے احسان کو دیکھ کر فرمانبرداری کرنے کے عادی ہوتے ہیں وہ ان صفات کو دیکھ کر بے اختیار آیات لنبصر کہہ کر اس کے آگے جھک جاتے ہیں لیکن جو لوگ محبت کے اسرار سے ناواقف ہوتے ہیں اور سخت سلوک کے عادی ہوتے ہیں وہ صلیک یوم الدین کی صفت پر جب غور کرتے ہیں اور دیکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ جزا سزا کے دن کا مانگ ہے اور ایک دن اس کے سامنے حاضر ہو کر اس کے سب انعامات کا حساب دینا ہو گا وہ خوف کی وجہ سے بے اختیار ہو کر اس کے آگے گروا، جھکاتے ہیں اور آیات لنبصر کہہ اٹھتا ہے لیکن ساتھ ہی جب وہ ایک طرف تو اپنی کمزوری کو دیکھتا ہے اور دوسری طرف اس شر خوبیاں کے حسن و احسان یا اس کی عظمت و جبروت کا مظاہرہ کرتا ہے تو بے اختیار ہو کر آیات لنبصر کے ساتھ آیات نستعین بھی کہہ اٹھتا ہے یعنی میں تو حضور کا فرمانبردار ہوں اور آپ ہی کی عبادت کرتا ہوں لیکن جو حق عبادت ہے وہ مجھ سے ادا نہیں ہو سکتا اس لئے میں آپ ہی سے مدد چاہتا ہوں آپ اس کام میں میری مدد فرمائیں اور حق عبادت ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائیں جب محبت اس حد تک پہنچ جاتی ہے اور عظمت الہی اس حد تک بندہ کو متاثر کر دیتی ہے تو پھر جیسا کہ فطرت انسانی کا تقاضا ہے وہ بے اختیار اھدا الصراط المستقیم کہہ اٹھتا ہے یعنی مجھے سیدھا راستہ دکھا اور سیدھا راستہ ہمیشہ باقی راستوں سے اقرب ہی ہوتا ہے۔ پس یہ کلام محبت

### مجالس انصار اللہ اڑیسہ کا

# تیسرا کامیاب سالانہ اجتماع

رپورٹ سلسلہ: مکرم انیس الرحمن خان صاحب ناظم اعلیٰ مجالس انصار اللہ اڑیسہ

بفضل مسلمانوں کی دعاؤں اور اپریل ۱۹۸۲ء کو کراچی میں مجالس انصار اللہ اڑیسہ کا تیسرا سالانہ اجتماع منعقد ہوا۔ قبل ازیں اجتماع کے تمام پروگراموں کو خوش اسلوبی سے پایہ تکمیل تک پہنچانے کے لئے مکرم شیخ یوسف علی صاحب دلپہرہ کی سرکردگی میں ایک سب کمیٹی تشکیل دی گئی جس کے زیر انتظام جماعت کے تمام افراد کے مل کر کعبہ احمدیہ کے وسیع صحن میں خوبصورت اجتماع کاہ تیار کیا۔ اجتماع میں شرکت کی غرض سے محترم مولوی بشیر احمد صاحب خادم صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ اور اڑیسہ کی تمام جماعتوں کے نمائندگان تشریف لائے۔ کیرنگ سے ۱۰ نمائندگان سائیکلوں پر آئے۔ مورخہ ۲۶ کو نماز تہجد اور فجر کی باجماعت ادائیگی، درس حدیث شریف اور اجتماعی تلاوت قرآن پاک کے بعد نامہ شہادت کیا گیا۔ اجتماع کا پہلا اجلاس شیفک ہاؤس کے محترم مولوی بشیر احمد صاحب خادم صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ مکرم شیخ یوسف علی صاحب کی تلاوت کلام پاک کے بعد صدر مجلس نے پریم کشائی کی رسم ادا کی نظم خوانی اور محترم صاحبزادہ رزاقیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان دو دیگر بزرگان کے بیانات سنائے جانے کے بعد مکرم محمد صدیق صاحب صدر جماعت نے ایڈریس پیش کیا۔ بعدہ مکرم سید بشیر الدین صاحب سونگھڑہ نے ”غلبہ اسلام اور ہماری ذمہ داریاں“ مکرم شیخ غلام ہادی صاحب بھدرک نے ”احدیث سے ہم نے کیا پایا“ مکرم عطاء الرحمن خان صاحب کیرنگ نے ”فضائل قرآن مجید“ اور مکرم مولوی شرافت احمد خان صاحب مبلغ سلسلہ نے ”برکات دعا“ کے غلوں پر تقریریں اس دوران مکرم شیخ غلام احمد صاحب نے مکرم فضل الرحمن صاحب پرووار کی بھیجی ہوئی نظم سننا کر حاضرین کو متحفظ کیا۔ اختتامی صدارتی خطاب کے ساتھ یہ اجلاس برخواست ہوا۔

دوسرے دن کھانے اور ظہر و عصر کی نماز کی ادائیگی کے بعد خاکسار انیس الرحمن خاں کی زیر صدارت مجلس شوریٰ منعقد ہوئی جس میں دیگر مشورہ جات کے علاوہ آئندہ سالانہ اجتماع سونگھڑہ میں ہونا قرار پایا۔

نماز مغرب و عشاء کی ادائیگی کے بعد اجتماع کا دوسرا اجلاس خاکسار کی زیر صدارت مکرم مولوی محمد یوسف صاحب انور مبلغ سلسلہ کی تلاوت کلام پاک اور مکرم شیخ زین العابدین صاحب کی نظم نرانی سے شروع ہوا۔ اس اجلاس میں مکرم سید مسعود احمد صاحب کنگلی، مکرم بخش خان صاحب کوٹیلہ، مکرم سید سیف الدین صاحب سونگھڑہ، مکرم عبدالرحمن صاحب پنحال، مکرم حسین خاں صاحب، مکرم مولوی سید فضل عمر صاحب اور خاکسار نے تقریریں کیں۔ مکرم محمد یونس صاحب بھدرک، مکرم بہادر خاں صاحب کراچی اور مکرم عبدالصمد صاحب کنگلی نے نظیمیں پڑھیں۔

مورخہ ۲۸ کو نماز تہجد و فجر کی باجماعت ادائیگی، درس حدیث شریف اور اجتماعی تلاوت کلام پاک کے بعد نامہ شہادت کیا گیا۔ بعدہ مختلف روز شہادت کا مقابله جات ہوئے۔ شیفک ہاؤس کے اجتماع کا اختتامی اجلاس مکرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ کی زیر صدارت مکرم محمد خان صاحب کی تلاوت کلام پاک اور مکرم محمد نصیر صاحب کیرنگ کی نظم خوانی سے شروع ہوا۔ بعدہ مکرم فضل الرحمن صاحب پرووار، مکرم سید مجید السلام صاحب سونگھڑہ، مکرم عبدالمنان صاحب، مکرم مولوی شیخ عبدالعلیم صاحب مبلغ سلسلہ، مکرم مولوی محمد یوسف صاحب انور مبلغ سلسلہ، خاکسار انیس الرحمن خاں اور صدر مجلس نے تقریریں کیں۔

الحمد للہ کہ اس موقع پر دو افراد جمعیت کر کے داخل سلسلہ عالیہ احمدیہ ہوئے۔ مکرم محمد یوسف صاحب بھدرک نے آئندہ سال سے اپنے والد محترم کے نام سے ایک سٹیڈیو دینے کا اعلان کیا۔ مکرم سخاوت اللہ صاحب نرگاڈوں نے اس موقع پر دو کپ مستحقین کو روئے آخر میں صدر مجلس نے انعامات تقسیم فرمائے اور ایک نئے دوپہر پہاڑ تیسرا سالانہ اجتماع اختتام پذیر ہوا۔ اللہ تعالیٰ اجتماع کے سلسلہ میں ہر قسم کا ثبوت دلانے والے افراد کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ آمین

اور چونکہ جدائی کے دو طرفہ ہوتے ہیں یا تو یہ کہ مشوق ناراض ہو کر نکال دے اور یا یہ کہ عاشق ہی عشق ترک کر کے علیحدہ ہو جائے اس لئے دونوں صورتوں کو بیان کرنے کے لئے فرمایا کہ *غیر المخفضوب علیہم* یعنی نہ تو ایسا ہو کہ آپ میری کسی غلطی کی وجہ سے مجھ پر ناراض ہو جائیں *ولا الضالین* اور نہ ایسا ہو کہ منزل مقصود پر پہنچ کر میرے ہی دل میں آپ کے سوا کسی اور شے کا عشق پیدا ہو جائے اور میں آپ کو چھوڑ کر کسی اور طرف چلا جاؤں۔

یہ ایک ایسی کاٹل اور جامع و جامعہ جو خدا تعالیٰ نے محض اپنے رحم سے انسان کو اپنے حضور عرض کرنے کے لئے تعلیم کی ہے جس کے مقابلہ میں کوئی اور مذہب اپنے آپ کو پیش نہیں کر سکتا۔ غور کر رکھیں انسان کی فطرت کا اول سے آخر تک نقطہ کچھ دیا ہے اور اس طرح تمام قسم کے متفرق خیالات کے لوگوں کا علاج اس چھوٹی سی سورت میں بتا دیا ہے پس جو سمجھنے والے ہیں سمجھیں اور جو سوچنے والے ہیں سوچیں کہ دنیا کا نجات مندہ مذہب سوائے اسلام کے اور روحانی بیماریوں کا علاج سوائے قرآن کے کوئی نہیں۔

آمین۔ صحیح حدیث میں آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نماز میں جب سورہ فاتحہ کو *غیر المخفضوب علیہم ولا الضالین* پڑھتے تھے تو آمین کہتے جس کے معنی اللعیم استجب لنا کے ہیں یعنی اے اللہ ہماری یہ عرض قبول فرما اور باتباع ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ رضی اللہ عنہم کا یہی عمل ثابت ہے:

(تفسیر کبیر) جلد اول جزء اول ص ۳۶ تا ۳۷  
سرسلہ: مکرم محمد عبید اللہ صاحب قریشی سونگھڑہ۔

## درخواستہائے علماء

۱۔ مکرم محمد حبیب اللہ صاحب احمدی گوٹلا (راچی) مختلف مدت میں مبلغ بین روپے ارسال کر کے اپنے بیٹے عزیز محمد ظفر اللہ سلسلہ کی بی کام فائینل کے امتحان میں نمایاں کامیابی کے لئے ۱۰۰۰ مکرم محمد صادق صاحب احمدی صدر جماعت احمدیہ جڑچر لہ (آئندہ ہا) اپنے داماد مکرم فاروق احمد خان صاحب نادل آباد جو بوجہ ملائت ہسپتال میں زیر علاج ہیں کی کامل و ماحل شفا یابی کے لئے ۱۰۰۰ مکرم بشیر احمد صاحب احمدی پورہ کالونی حیدرآباد اپنی اہلیہ کی بہت ساری فراغت اور نیک صالح خادمین اور نذرینہ کے تولد ہونے پر اللہ تعالیٰ کی رحمت و سلامتی کے لئے ۱۰۰۰ مکرم مبارک احمد صاحب شیخ پوری دادیالی اپنی بڑی بیٹی کی تقریب آسین پر بطور شکرانہ اعانتا قبلتہا میں ۱۵۰۰ روپے ادا کر کے عزیزہ کی صحت و سلامتی اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے ۱۰۰۰ مکرم زبیر احمد صاحب کلکتہ اپنی جیسی عزیزہ نبیلہ سلمہ کی صحت و سلامتی اور اپنے سکول میں داخلہ ملنے نیز خود کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے ۱۰۰۰ مکرم سید شہان احمد صاحب ابن محترم سید محمدی الدین احمد صاحب وکیل مرحوم (راچی) مقیم بمبئی اپنے بیٹے عزیز ”امتیاز سونگھڑہ“ جو بوجہ *MEMEN GITIS* تشریحات طو پر بیمار ہے کی کامل و ماحل شفا یابی کے لئے ۱۰۰۰ مکرم عزیز احمد صاحب تیم اڈا اونٹن لہ (کنیڈیا) عمر تقریباً ایک ماہ سے پردل کی شدید تکلیف سے دوچار ہیں ڈاکٹر وادھنے بعض پرینسپلز کے ہیں اسی طرح موصوف کی اہلیہ محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ بھی بوجہ *DEPRESSION* اور کمزوری بعدہ کے سبب تشویشناک طور پر علیل ہیں علاج جاری ہے ہر دو ریاضان کی کامل صحت و شفا یابی درازی عمر اور نیک مقاصد میں کامیابی کے لئے تازین بدر کی خدمت میں دعا کی درخواست (ادارہ)



# دینکریہ

از مکرم الحاج محمد عبداللہ صاحب بی۔ ایس۔ سی ایل ایل بی حیدرآباد

۱۴ اپریل کے روزنامہ اخبار "منصف" میں جناب خالد قادری صاحب نے اپنے مضمون "زیر عنوان" پاکستان کو ذوالفقار سے کس نے مجرم کیا " جرنل ضیاء الحق صدر پاکستان پر تنقید اور بھٹو صاحب کی مدد سزا دی کرتے ہوئے منجملہ دیگر امور کے یہ بھی تحریر فرمایا تھا کہ۔۔۔

"بھٹو صاحب اس قدر جری مسلمان تھے کہ انہوں نے قادیانول کو اسلام سے خارج کیا اور ان کے اس فیصلہ کو ساری دنیا کے مسلمانوں نے قبول کیا وہ لوگ بھی جو بھٹو صاحب کو مسلمان نہیں سمجھتے اگر بھٹو قادیانول کو کافر قرار دیتے۔۔۔ تو ان کی حکومت کا ماحول بغیر کسی مشکل کے جاری رہتی جس طرح جرنل ضیاء الحق کی حکومت چل رہی ہے"

اس پر ۱۴ اپریل کے منصف میں جناب وقار احمد صاحب ایڈووکیٹ نے خیال آرائی فرمائی اور اپنے حالیہ دورہ اسلام آباد کے بعد سے وہاں کے ایک ذمہ دار عہدہ دار سے ملاقات کا ذکر کرتے ہوئے تحریر فرمایا کہ

"اس عہدہ دار نے سب کے سامنے میں اس قدر شہناک باتیں بتائیں جنہیں دہرایا نہیں جاسکتا۔۔۔ خالد قادری صاحب کی بناوٹیت کا یہ عالم ہے کہ وہ قادیانول کو غیر مسلم بنانے کا سہرا بھی بھٹو ہی کے سر باندھ رہے ہیں۔"

اس ٹراسلے کے خواہ سے جناب خالد قادری صاحب نے مزید مراسلہ ۱۴ اپریل کے منصف میں شائع کر دیا جس میں موصوف نے اپنے ۱۴ اپریل کے مضمون کی تائید میں دلائل دیتے ہوئے یہ بھی تحریر فرمایا کہ۔۔۔

"یہی بات قادیانول کی تو کوئی مانے یا نہ مانے موزخ تو یہی کچھ گا کہ بھٹو صاحب نے انہیں اسلام سے خارج کیا۔۔۔ ہر مسلمان کو یہ کہنا چاہیے کہ خدا کے پاس نہ دیر ہے نہ اندھیر۔۔۔ بھٹو بے تصور تھے انہیں الزام ثابت کے بغیر جھانسی سے دی گئی؟"

موصوف کے یہ ارشادات احکام ربانی و کوا تقول لکن لکن انقض الاقاریل لاخذنا منہ بالیہمین تم لنتہمتا

منہ التوتین فیا منکم من آخذ عنہ لجزون وسورۃ الحاقہ آیات ۴۵ تا ۴۸ رکوع ۲ کی روشنی میں ہر سجدہ ذہن کو دعوت فکروں گے۔ باری تعالیٰ ان آیات میں فرماتا ہے۔ "اور اگر باندھ لیں اور ہمارے بعض باتیں البتہ پکڑیں ہم اس کا دہنا ہاتھ پکڑا۔ ڈالیں ہم اس سے رگہ گردن لیں نہ ہونے تم میں سے کوئی اس سے باز رکھنے والا۔" (ترجمہ از مولانا شاہ رفیع الدین صاحب دہلوی جو مسلمانوں کے تمام فرائض میں مستند اور مقبول سمجھا جاتا ہے) اسی طرح مولانا اشرف علی صاحب تھانوی نے ان آیات کا حسب ذیل ترجمہ کیا ہے۔ "اور اگر تم ہمارے ذمہ کچھ (مذہبی) باتیں لگا دے تو ہم ان کا دہنا ہاتھ پکڑتے پھر ہم ان کی رگہ دل کاٹ ڈالتے پھر تم میں سے کوئی ان کا اس سزا سے بچانے والا بھی نہ ہوتا۔"

ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے اپنے مہربان درمیلین کی صداقت کو پرکھنے کا اصول واضح کیا ہے چنانچہ جھوٹے مدعیان مسلمہ کذاب اور اسود سنی پر ان آیات کا جس رنگ میں اطلاق ہوا اس پر تاریخ شاہد ناظر ہے اس کے بعد امام مہدی کی بعثت کے لئے سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اسلاف نے چونکہ چودھویں صدی ہجری معین کی تھی اس لئے ایک جھوٹے مدعی نے بھی حرم شریف پہنچ کر ان آیات کا تائید نشان فراہم کر دیا جبکہ حقیقی امام مہدی حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام نے سارے ادیان پر اسلام کی فریفت اور غلبہ ثابت کرنے میں اپنی زندگی گزار دی۔ آپ کی آمد کی غرض دنیایت آپ کے حسب ذیل چند اشعار سے ثابت ہو سکتی ہے۔

اسلام سے نہ بھاگو راہ ہدیٰ ہی ہے لے سونے والو جاگو سس اللہ ہی ہے تجھ کو قسم خدا کی جس نے میں بتایا اب آسمان کے نیچے دین خدا ہی ہے باطن اسید ہیں جن کے اس دین میں وہ منکر پر لے اندھیرے دار دین کا دیا ہی ہے اسلام کی سچائی ثابت ہے جیسے سورج پر دکھتے نہیں ہیں دشمن بلا یہاں ہے جب کھل گئی سچائی پھر اس کو مان لینا نیکوں کی ہے یہ حصلت راہ حیا ہی ہے

سو سوشال دکھا کر لانا ہے وہ بلا کر مجھ کو جو اس نے بھیجا بس نہ بیا ہی ہے اسی طرح ایک اور جگہ فرماتے ہیں۔ "بزرگانِ دوہم سے اجڑ کی شان ہے جس کا غلام دیکھو مسیح زمان ہے تم میں کا فر کا دیتے ہو خطاب کیوں نہیں لوگو تمہیں خوف عقاب قادر کے کاروبار نمودار ہو گئے کافر جو کہتے تھے وہ گرفتار ہو گئے کافر جو کہتے تھے وہ نگو سار ہو گئے جتنے تھے سب کے سب ہی گرفتار ہو گئے"

پس آیاتِ محولہ بالا میں مہربان درمیلین کی صداقت کو پرکھنے کے لئے جو گرتایا گیا ہے اور جھوٹوں کے کیفر کردار کو پہنچنے کی جو وعید ہے اس کی سابقہ مثالوں سے قطع نظر تازہ نظیر بھی دینا ہے دیکھو۔ اگر حضرت مرزا صاحب بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے مہربان ہوتے تو خدا تعالیٰ کی اس وعید سے کیسے بچ جاتے اور انہیں ایسی کامیابی کیسے عطا ہوتی کہ دنیا کا کوئی ملک ایسا نہیں ہے جہاں ان کے پیروار ماننے والے نہ ہوں۔ جبکہ خدا تعالیٰ ایک اور آیت میں فرماتا ہے فسن اظہر من الشمس افتوری یحییٰ اللہ کذباً اذ کذب بایاتہ فانہ لا یفلح المجرمون (سورہ یونس آیت ۱۸) ترجمہ از مولانا شاہ رفیع الدین صاحب دہلوی "پس کون شخص بہت ظالم ہے اس شخص سے جو کہ باندھ لیں اور اللہ کے جھوٹ یا بھٹائے اس کی نشانیوں کو تحقیق بات یہ ہے کہ نہیں چھٹکارا پالے گنہگار"

اس آیت میں باری تعالیٰ نے دو امور کو سب سے زیادہ گناہ گار قرار دیا ہے ایک وہ جو اللہ پر انزواء باندھتا ہے دوسرا وہ جو اللہ کی نشانیوں کو جھوٹ قرار دیتا ہے یہ دونوں ایسے بڑے ظالم ہیں کہ باری تعالیٰ انہیں مجرم قرار دیتے ہوئے ارشاد فرماتا ہے ایسے ظالم اپنے اس جرم کی پاداش میں اپنے عقوبت میں کامیاب نہیں ہوتے۔ دوسری آیات قرآنی سے بھی یہی ثابت ہوتا ہے کہ یہ

لوگ صرف ناکام و نافرادی نہیں ہوتے بلکہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے انہیں سزا بھی ملتی ہے جو بہت ہی سخت ہوتی ہے جیسا کہ مفری کے لئے ولو تقول علینا والی آیات محولہ بالا سے ظاہر ہوتا ہے۔

خالد قادری صاحب کے یہ ارشادات مذکورہ آیات کی روشنی میں ہر سجدہ ذہن کو دعوت فکروں گے اگر حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام اللہ تعالیٰ کی طرف سے مہربان نہ ہوتے تو آیات محولہ بالا کی روشنی میں خدا تعالیٰ کی پکڑ سے بچ نہ سکتے اور آپ قتل کر دیے جاتے چونکہ آپ حق پر تھے اس لئے آپ کی تکذیب کرنے والا اگر کسی اسلامی مملکت کا حاکم ہو کر آپ کو اور آپ کی جماعت کو دائرہ اسلام سے خارج قرار دے تو حسب جزآیت بالا اوکذب بایاتہ فانہ لا یفلح المجرمون کے تحت پکڑا گیا اور تختہ دار پر چڑھا دیا گیا چونکہ خالد قادری صاحب کی ضمیر نے لگاؤ کہ ایسا عنوان لہر اپریل کی اشاعت سندھ میں بندھوا دیا کہ

"پاکستان کو ذوالفقار سے کس نے مجرم کیا" اور ۱۴ اپریل کی اشاعت میں یہ تحریر فرمائی گئی کہ

"کوئی مانے یا نہ مانے موزخ تو یہ کچھ گا کہ بھٹو صاحب نے احمدی جماعت کو اسلام سے خارج کیا" صراحت ہذا لمحہ نگر یہ کی تعریف میں غالباً داخل ہوگی کسی شاعر نے کیا خوب کہا ہے

برگ درختان بنرد در نظر ہوشیار ہر درتے دفتریت معرفت کردگار پس یہ نوشتہ خداوندی ان سب کی آنکھیں کھولے جنہیں تا حال امام زمان کو ماننے کی سعادت نصیب نہیں ہوئی۔ اور نہیں تو کم از کم یہ دل ہلا دینے والا واقع ہی انہیں خدا کی معرفت سے ہٹا کر رکھے امین۔

## درخواستہائے دعا

- مکرم رحمت اللہ صاحب توفیق کوڑی (قابل ناڈو) دس روپے امانت بدریں ارسال کر کے اپنی بیوی کی زچگی کے مرحلے سے سہولت فراغت اور نیک صالح و خادم دین اولاد نرینہ تولد ہونے کے لئے۔
- لیڈن ڈاکٹر مہترم لے جزت النساء صاحبہ بشمول امانت بدر مختلف مدت میں تیس ڈالر (تین) ارسال کر کے دینی و دنیوی ترقیات نیک مقاصد میں کامیابی اور پریشانیوں کے ازالہ کے لئے۔
- شہری بھگت رام شرمہ شاملہ مختلف مدت میں مبلغ پچیس روپے ادا کر کے اپنے دل اولاد نرینہ کی ولادت خود کی صحت و سلامتی اور حق کی شناخت کی توفیق پانے کے لئے قارئین بدر سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

# اندھرا پردیش کے مختلف قوں میں جلسہ سلسلہ اور جلسہ کا

رپورٹ سے مرسلاہ مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمسہ مبلغ انچارج اندھرا پردیش

## جلسہ سلسلہ حیدرآباد

حیدرآباد کے تاریخی شہر میں ۲۳ اپریل ۱۹۸۳ء بروز جمعہ آوار احمدی جوہلی ہل کے سامنے گھٹی مشرک پر عظیم الشان پبلک جلسہ منعقد کرنے کا فیصلہ کیا گیا تاکہ خیر از جماعت افراد زیادہ سے زیادہ شمولیت اختیار کر کے تحقیق جو کر سکیں۔ اس غرض سے ایک خوبصورت پنڈال ترتیب دیا گیا۔ شامیانے لگائے گئے مقبول کا انتظام کیا گیا اور مغزین کے لئے سینکڑوں کی تعداد میں کرسیاں جہاں لگائیں۔ جلسہ کی تشریح کے لئے دعوت نامے تقسیم کئے گئے۔ شہر کے مختلف علاقوں میں خدام نے سینکڑوں پوسٹر راتوں رات چسپاں کئے۔ مستورات کے لئے احمدی جوہلی ہل اور اس کی گیلریوں میں بیٹھے کا انتظام کیا گیا۔ سیاست۔ مطاب اور منصف جو حیدرآباد کے کثیر الاشاعت اور موثر جریدہ ہیں اس جلسہ کی تشریح کرتے رہے جس کے نتیجے میں ہر دو روز کرسیوں کا انتظام محدود نظر آتا رہا اور سینکڑوں افراد کھڑے رہ کر بھی جماعت احمدیہ کا پیغام نہایت ذوق و شوق سے سنتے رہے۔

الحمد للہ بعض غیر از جماعت دوستوں نے بھی ہمارے ساتھ مختلف رنگوں میں تادان کیا۔ جلسہ سلسلہ کے بعد انتظامات محترم سید محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد کی زیر نگرانی مکرم سید جہانگیر علی صاحب نائب امیر جماعت۔ مکرم ارشاد حسین صاحب سیکرٹری تبلیغ، مکرم مسعود احمد صاحب لیکنک۔ سیکرٹری انبیاء و سنت، مکرم سید جہانگیر احمد صاحب سیکرٹری امور عامہ اور مکرم شمس الدین صاحب قائد مجلس حیدرآباد نے انجام دیئے فجزواہم اللہ احسن الجزاء۔

۲۳ اپریل بروز جمعہ پہلا جلسہ ہوا۔ بعد نماز مغرب و عشاء پہلے دن کا اجلاس محترم الحاج سید محمد معین الدین صاحب کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن مجید مکرم عبد الوصف صاحب انصاری نے کی اور نظم مکرم مولوی مظفر احمد صاحب فضل السیکریت المال نے خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔ ازاں بعد محترم مولانا شریف احمد صاحب امین نے مختصر تعارفی تقریر

کی جس میں آپ نے جماعت احمدیہ کے عقائد و نظریات بیان کرتے ہوئے جماعت کی روز افزوں ترقی کا نقشہ کھینچا۔ بعدہ فاکسار حمید الدین شمس نے بعنوان "رحمۃ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم" محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم کے انچارج وقتاً جوہلی نے بعنوان "مفتوح صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ میرت" محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل دہلوی نے بعنوان "حضرت امام ہمدی علیہ السلام کا عشق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اور محترم مولانا شریف احمد صاحب امین نے بعنوان "موجودہ زمانہ کی بلے چنیوریوں کا حل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیش کردہ تعلیم ہی کر سکتی ہے۔" سیر پائل اور بڑے تقاریر کی اس دوران مکرم سید جماعت حسین صاحب نے خوش الحانی کے ساتھ نظم پڑھی۔ محترم صدر جلسہ نے غیر از جماعت کو آگاہ کیا کہ اب پندرہویں صدی کا آغاز ہو چکا ہے جس پر حق امام ہمدی علیہ السلام نے نبوت ہونا تھا وہ ہو چکا آپ ہمارے قریب آئیں اور ہمارے اڑ پھر کا مطالعہ فرمائیں تاکہ آپ کی غلط فہمیاں دور ہو سکیں۔ صدارتی خطاب کے بعد اجلاس رات گیارہ بجے بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

روز بروز ۲۴ کو بعد نماز مغرب و عشاء جلسہ سلسلہ کی دوسری نشست محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل دہلوی کی صدارت میں منعقد ہوئی۔ پنڈال کو اگرچہ پہلے کی نسبت کافی وسیع کر دیا گیا تھا تاہم غیر از جماعت احباب کی کثیر تعداد میں شمولیت کے باعث جگہ میں مزید کمی محسوس کی گئی۔ اجلاس کی کاروائی محترم مولانا شریف احمد صاحب امین کی تلاوت کلام پاک، ازہم محمد بشیر الدین صاحب معلم وقف جدید کی نظم خوانی سے آغاز پذیر ہوئی۔ سب سے پہلے مکرم ہاربت بن حامد ثوآف مارشس نے مارشس اور دیگر مارشس میں جماعت احمدیہ کی سرگرمیوں کو پیش کیا۔ بعدہ مکرم مولوی مظفر احمد صاحب فضل السیکریت المال نے "علامات ظہور امام ہمدی علیہ السلام" کے عنوان پر۔ مکرم محمد کریم اللہ صاحب نوجوان آف مارشس نے بزبان انگریزی "مالنگر کامیاب تبلیغ اسلام" کے عنوان پر فاکسار

حمید الدین شمس نے "جماعت احمدیہ کے بارہویں بعض منظم میوں کا ازالہ" کے عنوان پر محترم مولانا شریف احمد صاحب امین نے "مدافعت حضرت مسیح موعود علیہ السلام" کے عنوان پر اور محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل صدر جلسہ "موجودہ اقوام عالم کے عنوان پر سیر حاصلی روشنی ڈالی۔ اس دوران مکرم شمس الدین صاحب قائد مجلس خدام اندھرا نے خوش الحانی کے ساتھ نظم پڑھی جس میں محترم سید محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد نے متعلقہ افراد میں سامعین متطہن جلسہ اور قادیان سے آئے ہوئے تقریر کا جو ۲۱ اپریل کو حیدرآباد آندھرا ایکسپریس کے ذریعہ متذکرہ آباد پہنچے تھے) شکر ادا کیا۔ جلسہ سلسلہ کے اختتام کا اعلان کرنے سے پہلے محترم صدر جلسہ نے تمام حاضرین سمیت اجتماعی دعا کرائی۔ اللہ تعالیٰ ان جلسہ کے تشریحی اثرات مرتب فرمائے۔ ابھی سے غیر از جماعت کی طرف سے غلوڈ آنے شروع ہو گئے ہیں خدام کی طرف سے دونوں روز تک مشال کا انتظام بھی کیا گیا اور علاوہ ذیل خدام نے ہزاروں کی تعداد میں فرات تشریح بھی تسلیم کیا۔

## جلسہ سلسلہ ودھان

روز بروز ۲۵ کو جماعت احمدیہ ودھان کا سلسلہ جلسہ منعقد ہوا۔ صدارت کے جلسوں میں مرکزی نمائندگان اور مقامی جماعت کے وفد کی شمولیت کے لئے محترم سید محمد معین الدین صاحب صدر باعزت احمدیہ چلنے آئے ودھان اور محترم محمد احمد صاحب آف، در اس نے اپنی طرف سے پانچ کارڈوں کا انتظام کر رکھا تھا۔ فجر اہم اللہ تعالیٰ ودھان کی جماعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے کافی مستعد اور فعال ہے۔ اجلاس اس گاؤں میں بھی تقریباً پندرہ افراد ملتے جلتے احمدیت ہوئے ہیں۔ یہاں کی جماعت کے لئے محترم سید محمد اسماعیل صاحب احمدی ایم۔ ایل نے ایک خوبصورت مسجد کی عرصہ پہلے بنوا کر دی تھی اس مسجد کے حوالے کھلے میدان میں شامیانے نصب کر کے جلسہ کا پنڈال تیار کیا گیا تھا۔ بعد نماز مغرب و

عشاء سارے سات بجے محترم محمد کریم اللہ صاحب نوجوان کی زیر صدارت جلسہ کی کاروائی تلاوت قرآن پاک اور نظم خوانی سے شروع ہوئی۔ جلسہ میں محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم کے نے تشریح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عنوان پر فاکسار حمید الدین شمس نے "مدافعت احمدیت کے عنوان پر اور محترم مولانا شریف احمد صاحب امین ناظر اندھرا نے "جماعت احمدیہ کا پیدا کردہ انقلاب" کے زیر عنوان بڑے بہتہ تقاریر کیں آخر میں محترم محمد کریم اللہ صاحب نوجوان نے "سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام" کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ محترم سید محمد معین الدین صاحب صدر جماعت احمدیہ نے تقریریں سامعین اور متطہن کا شکر ادا کیا۔ رات ساڑھے دس بجے جلسہ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

## جلسہ جماعت احمدیہ چیتہ گٹھ

یہ جماعت بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے ۱۹۸۳ء سے قائم ہے یہاں محترم سید محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد نے زیر تشریح سے ایک خوبصورت مسجد تعمیر کروائی ہے۔ یہاں ۲۶ اپریل کا دن جلسہ کے لئے مقرر تھا۔ جس کے لئے محترم سید محمد معین الدین صاحب کی زیر نگرانی مکرم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل صدر جلسہ نے خدام کی معازت سے خوبصورت مشامیانے نصب کر کے جلسہ گاہ تیار کی تھی اور پورے گاؤں کو رنگارنگ جھنڈیوں سے مزین کیا تھا۔ حیدرآباد یادگیر رڈ مان اور محبوب نگر کے تشریحی اجلاس نے اس جلسہ میں شمولیت فرمائی۔

مکرم محمد گرام یہ جلسہ محترم مولانا شریف احمد صاحب امین ناظر اندھرا نے کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن پاک مکرم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل صدر جلسہ اور مکرم محمد عبد القیوم صاحب نے خوش الحانی سے نظم پڑھ کر سامعین کو ملحوظ کیا۔ بعدہ مکرم مولوی مظفر احمد صاحب فضل نے "حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئیاں" کے زیر عنوان فاکسار حمید الدین شمس مبلغ سلسلہ نے "علامات حضرت امام ہمدی علیہ السلام کے عنوان پر مکرم مولوی محمد یوسف صاحب معلم وقف جدید نے "سیرت اور اسلامی تعلیمات کا موازنہ" کے عنوان پر محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل نے "مدافعت حضرت امام ہمدی علیہ السلام" اور "سے ہندو دھرم" کے عنوان پر اور محترم مولانا شریف احمد صاحب امین نے "جماعت احمدیہ کے بارہویں پندرہویں

شاہراہ غلبہ اسلام پر

# ہمارے کامیابیوں کی تریبی مساعی

## امریکن خواتین کی طرف سے پردہ کی پابندی کا خصوصی اہتمام

امریکہ سے مکرم مفتی احمد صادق صاحب مبلغ سلسلہ احمدیہ لکھتے ہیں کہ پردہ کے بارہ میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشادات سے بہنوں کو بذریعہ خطوط مطلع کر کے تجربے ذریعہ نظام کو دیا گیا کہ ایسی ہینیں جن کے پاس برتوں نہیں اور وہ سلوانا چاہتی ہیں تو ان کی مدد کی جائے الحمد للہ کہ ہینگ میں آٹھ مستورات برتوں میں کرادر چار چار میں اور تھ کر شریک ہوئیں۔ باقی ہینیں بھی آہستہ آہستہ برتوں پہننا شروع کر دیں گی۔ شریعت اسلامیہ کی پابندی کے ان واقعات پر احیاء دین اور قیام شریعت کی پیشگوئی پر یقین پیدا ہونا ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ مصرع زبان پر آجاتا ہے

آرا ہے اس طرف احزاب یورپ کا مزاج

## سیرالئون کے ایک مخلص احمدی نوجوان کی مثالی قربانی

سیرالئون سے مکرم ذیل احمد صاحب بمبستر قائم مقام امیر و مشنری انچارج اطلاع دیتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے خلافتِ رابعہ کی تحریکات پر احباب جماعت، ویوانہ وار لیٹک کبہ رہے ہیں جس کے نتیجے میں نمازوں میں عاقری نیز چندوں اور مالی قربانیوں میں نمایاں اضافہ ہو رہا ہے۔ اس ضمن میں ایک یہ واقعہ بھی تحریر کیا ہے کہ ہمارے ایک مخلص نوجوان مسلم سلیمان آف ماجوا (ایریا) نے پانچ ایکڑ زمین جس میں کافی کی فصل ہے۔ مع فصل احمدی مشن کے نام وقف کر دی ہے۔ یہ وہ سعید مخلص نوجوان معلم ہیں جنہوں نے اپنا بچہ اپنے خرچ پر ربوہ میں حفظ قرآن کے لئے بھجوا دیا ہے۔ سرزمینِ افریقہ (جسے ناریک بر اعظم کہا جاتا تھا) میں اشاعتِ دین حق کے لئے یہ قربانیاں اس امر پر دلیل ہیں کہ نشاء اندر وہ دن دور نہیں جب بر اعظم افریقہ اسلام کے نور سے جگمگا اٹھے گا اللہ اس سعید نوجوان اور اس کے اہل و عیال پر اپنے فضلوں کی بارش نازل فرمائے آمین

## مسلمانوں کی سیرالئون میں تعارفی پروگراموں کا سلسلہ

دکالتِ بشیر ربوہ کی طرف سے روزنامہ الفجر مجریہ ستمبر ۱۹۸۳ء میں شائع شدہ رپورٹ کے مطابق امریکہ کے سادھو ڈیٹرن کیسل ٹی۔وی نے قبل ازیں نصف نصف گھنٹے کے چار پروگرام زیر عنوان ISLAM - THE COMPLETION OF RELIGION ریکارڈ کروانے کا موقع دیا تھا۔ پانچواں پروگرام ریکارڈ کرانے کی دعوت تلے پر مورخہ ۲۲ بروز ۸۳ء کو شام ساڑھے سات بجے چند احباب محترم مولانا عطاء اللہ صاحب حکیم کی معیت میں ٹی۔وی سٹیشن پہنچ گئے۔ ٹیلی ویژن کی طرف سے مسٹر اسماعیل الیف احمد نے شرکت کی اس پروگرام کا نام اسلامی طرز حکومت حکومت اور رعایا کے ذرائع تھا۔ پروگرام کا آغاز اس طرح ہوتا ہے کہ خازن کعبہ کی تصویر کے ساتھ اس کے پس منظر میں خوش الحانی کے ساتھ اذان کا آواز آتی ہے۔ یہ پروگرام بھی نصف گھنٹے کا تھا۔ ٹیلی ویژن والوں نے فیصلہ کیا کہ ماہ مارچ میں یہ پانچوں پروگرام دوبارہ دس بار دکھائے جائیں گے جن میں سے اب تک دو پروگرام جاری بار دکھائے جا چکے ہیں جس کے نتیجے میں بعض تعلقہ لاکھوں افراد تک اسلام کا پیغام اور اس کی تینمات پہنچ رہی ہیں

## امریکہ کی ریاستہائے ایمریزونا کے شہر توسان میں پہلی مسجد کا افتتاح

دکالتِ بشیر ربوہ کی طرف سے روزنامہ الفضل ربوہ مجریہ ۲۰ مئی ۱۹۸۳ء میں یہ خوشکن خبر شائع ہوئی ہے کہ امریکہ کی ARIZONA STATE کے شہر توسان میں احمدیہ مسجد کا افتتاح ۱۳ مارچ کو ۲ بجے بعد دوپہر عمل میں آیا۔ امریکہ کے سب سے پہلے مبلغ حضرت مفتی محمد صادق صاحب کے صاحبزادہ احمد صادق صاحب نے پھر کی نماز کے لئے اذان دی اس مسجد کا نام مسجد توسان ہے۔ مسجود کے افتتاح کے لئے دانشمندان سے مبلغ انچارج اور امیر مکرم

پر موثر تقاریر کریں۔ آخری محترم صدر جلسہ نے مختصر انشائیہ خطاب فرما کر دعا کے بعد جلسہ کے اختتام کا اعلان فرمایا۔

## جلسہ جماعت احمدیہ شاہنگر

روز ۲۸ کو ساڑھے آٹھ بجے شب شاہنگر میں جلسہ منعقد ہوا جس میں احباب شاہنگر کے علاوہ حیدرآباد کے مسیخ قدم اور انصاری بھی شرکت کی۔ یہ اجلاس محترم مسیخ محمد عیوب الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن پاک مکرم ارشاد احمد صاحب گبرگی نے کی اور نظم مکرم مری مولانا احمد صاحب فضل نے خوش الحانی سے سنائی۔ اذان بعد مکرم سید حفص حسین صاحب امیر جماعت احمدیہ شاہنگر اور مکرم اشفاق حسین صاحب خاکنار حیدرآباد نے شمس مکرم مولانا محمد رفیع صاحب مدنی نے مختلف اہم موضوعات پر سیر حاصل روشنی ڈالی۔ اجتماعی وقت کے ساتھ یہ جلسہ بخیر و خیر انجام پذیر ہوا۔

## تربیتی و تریبی دورہ

حیدرآباد اور مضافات کے کامیاب ملبوں کے بعد تریبی محمد عیوب الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد کی زیر قیادت بندر لیم کار محترم مولانا بشیر احمد صاحب ناظر حجرہ ذیل مبلغ محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم کے انچارج وقت حیدر مکرم مولانا محمد رفیع صاحب اور خاکنار حیدر الدین شمس نے تربیتاً پیار مند کلومیٹر کا چار روزہ تربیتی دورہ کیا جس میں اسسٹنٹ رنگ میں پیغام احمدیہ پہنچانے کا موقع ملا۔ اس دورہ میں تربیتی میدان کو اور وسیع کرنے کے لئے مختلف تجاویز پر غور کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ اس خوشکن نتائج درج ذیل سے آفرمائے

فہمونی کا ازالہ کے عنوان پر ناظرانہ انداز میں روشنی ڈالی۔ اس دوران مکرم علی احمد صاحب نے نظم پڑھی آخری فقرم شیخ محمد بن العزیز صاحب نے شکر یہ ادا کرتے ہوئے منتظرین جلسہ کو مبارکباد پیش فرمائی۔ دعا کے ساتھ یہ جلسہ اختتام کو پہنچا۔

## جلسہ جماعت احمدیہ محبوب شاہنگر

مورخہ ۲۸ کو جماعت احمدیہ جزیرہ زور محبوب شاہنگر نے باہمی اشتراک سے ٹاؤن ہال میں ایک عظیم الشان جلسہ منعقد کیا جس کے لئے مکرم محمد صادق صاحب صدر جماعت احمدیہ جزیرہ اور مکرم عیوب الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ شاہنگر نے بھرپور تعاون دیا۔ دینی کارڈ چھوڑ کر معززین اور حکام ضلع میں شریعت کے لئے اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ کا یہ پہلا جلسہ ہر جہت سے نہایت کامیاب رہا۔ حاضری بھی خوشنقش تھی صاحب کے کے بنگلہ صاحب کلکتہ بھی جلسہ میں شریعت کے لئے اس جلسہ کی صدارت مکرم الحاج سعید محمد عیوب الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد نے فرمائی۔ تلاوت قرآن کریم عزیز مکرم مولانا احمد صاحب نے کی اور نظم مکرم منصور احمد صاحب نے پڑھی اذان بعد محترم الحاج مولانا بشیر احمد صاحب امینی نے "تومی بچکتی" کے عنوان پر خطاب پادری پر شوقم صاحب نے حضرت عیوب علیہ السلام کے عنوان پر مکرم مولانا محمد رفیع صاحب نے "سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عنوان پر مکرم محمد رفیع صاحب نے خطاب کیا اور ان کے خطاب نے بڑا بڑا انگیزی ڈیا تھا۔ پینڈوں کا محل اسلام جن کے عنوان پر اور محترم مولانا بشیر احمد صاحب نے موعود اقوام عالم اور سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عنوانات

# سالانہ اجتماع جماعت اہل اللہ بھارت

بیت سال ۱۹۸۳ء

اہل مجالس بھارت اہل اللہ بھارت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ صدر لجنہ اہل اللہ مرکزیہ ربوہ کی طرف سے سالانہ اجتماع بیت سال ۱۹۸۳ء کے لئے اعازت آگئی ہے۔ ہر لجنہ ماہ اکتوبر ۲۳-۲۴ بروز جمعہ - ہفتہ - اتوار میں سے کسی دو دن اپنا اجتماع کریں۔ اگر بڑی لجنہ ہے تو تین دن کا پروگرام رکھیں۔ تاکہ تمام ہندوستان کی لجنہ اور نامہارت کا ایک وقت میں اجتماع ہو۔ اجتماع کا پروگرام لجنہ دنامہارت کے لائحہ عمل میں درج ہے۔ اجتماع کے بعد ہر لجنہ اخبار تبدل کے لئے رپورٹ بھجوانے۔

## صدر لجنہ اہل اللہ مرکزیہ قادیان

پندرہ روزہ وسیع الشرائع بیت سال ۱۹۸۳ء (پندرہ)

الحاج عطا اللہ صاحب کیم تو سال تشریف لائے۔ جماعت تو سال کے جہاد احباب و خواتین اس تاریخ پر موجود تھے۔ مسجد کی تعمیر کے جملہ اخراجات مکرم ڈاکٹر ظفر صاحب قریشی نے ادا کئے اور یہ مسجد اڑھائی سال کے عرصہ میں چوبیس ہزار ڈالر کے مصروف سے تیار ہوئی جو نولاکھ روپیہ کے قریب ہے اللہ تعالیٰ محترم ڈاکٹر صاحب کو جزائے خیر عطا فرمائے آمین۔ تو سال کے تین اخبارات نے مسجد کے افتتاح کی تقریب کو تصاویر کے ساتھ پیش کیا اور اخبارات نے مسجد کے افتتاح کی خبر کے ساتھ ساتھ مسجد کی مختصر تاریخ و افتتاح کی تقریب کے بارے میں تفصیلی جماعت احمدیہ کے عقائد اور اشاعت اسلام کے لئے عزائم کا بھی ذکر کیا۔ اللہ تعالیٰ اس مسجد کو توحید کا مرکز بنا دے آمین۔

### ہفت روزہ "جاپان ٹائمز" کے ذریعہ احمدیت کی وسیع پیمانہ پر اشاعت

مکرم عطاء المحیب صاحب راشد امیر مشنری انچارج جاپان و تھمپاز ہیں کہ جماعت احمدیہ کے یوم تاسیس مورخہ ۲۳ مارچ کو جاپان کے کثیر الاشاعت انگریزی اخبار "دی جاپان ٹائمز" میں جس کی اشاعت اشادان ہزار سے زائد ہے باقی سلسلہ احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی نمایاں تصاویر کے ساتھ احمدیت کا تعارف شائع ہوا۔ یہ پہلا موقع ہے کہ جاپان کے اخبار میں اس تفصیلی سے احمدیت کی اشاعت ہوئی ہے۔ اخبار کا پانچواں نصف بالائی صفحہ احمدیت کے ذکر پر مشتمل ہے۔ اس میں اسلام اور احمدیت کے ذکر کے ساتھ جاپان مشن اور دنیا بھر میں پھیلے ہوئے احمدی مشنوں کا بھی ذکر ہے اور یہ اللہ تعالیٰ کا فضل و احسان ہے کہ یہ مشنوں کی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اقتباسات سے مزین ہے۔ تعارف کی اشاعت کے بعد متعدد فون اور خطوط مشن ہاؤس کو موصول ہوئے جن میں احمدیت کے بارے میں اڑھائی لاکھ کا مطالبہ کیا گیا۔

### غانا (مغربی افریقہ) میں جماعت کی روز افزوں ترقی

مکرم عبدالاب ادوم صاحب مشنری انچارج غانا و تھمپاز ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے غانا میں جماعت کی روز افزوں ترقی ہو رہی ہے جس کی کسی قدر تفصیل اس طرح ہے کہ غانا کے حالات کے پیش نظر حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ نے احمدی احباب کو توجہ دلائی کہ ملک کی بہتری کے لئے چالیس روز تک ہفتہ میں دعائیں کی جائیں چنانچہ حضور کا ارشاد سرکار کی صورت میں تمام احمدیوں تک پہنچایا گیا۔ گزشتہ سال ملکی حالات کی بناء پر ہمارا جلسہ لانہ منعقد نہ ہو سکا تھا اس سال ابھی چالیس دن و نمازوں پر نہ گزرے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے کامیاب جلسہ لانہ کے سامان پیدا فرمادے اللہ تعالیٰ اس سال جلسہ سالانہ میں شمولیت کی خاطر ہمارے احمدی معری عالم جناب مصطفیٰ ثابیت صاحب غانا تشریف لائے علامہ کے وزیر اعلیٰ بھی شریک جلسہ ہوئے جلسہ سے فارغ ہونے کے بعد جناب مصطفیٰ ثابیت نے اگر کما سی اور پچی مان میں بھی متعدد اجتماعات سے خطاب کیا اور حاضرین کے سوالات کے جواب دیئے۔

بفضلہ تعالیٰ جماعت نے ملک میں مشینی زرعی منصوبہ کا اجرا کیا ہے جس کی نگرانی مکرم مرزا مسرور احمد صاحب ابن محترم صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب فرما رہے ہیں وزارت زراعت نے اس منصوبہ پر بہت اطمینان کا اظہار کیا ہے اس غرض کے لئے جماعت نے ضروری مشینری بھی خریدی ہے۔ اس طرح ٹیما میں ایک ٹیکنیکل سکول ہمارے ایک مخلص احمدی دوست نے قائم کیا ہے جس کا سنگ بنیاد انہوں نے محترم امیر صاحب غانا سے رکھوایا۔ دولٹا رجن میں پڑھنے لکھنے افراد کی تعداد بہت کم ہے اس رجن میں زیادہ تر تعداد بہت پرستوں اور عیسائیوں کی ہے۔ چند سالوں میں اس رجن میں بھی جماعت اشاعت اسلام کا کام کر رہی ہے اور خدا کے فضل سے رگ دن بدن اسلام میں داخل ہو رہے ہیں اور جماعت کی تعداد دن بدن بڑھتی جا رہی ہے۔ احمدی سیکنڈری سکول کما سی نے تعلیم کے ساتھ ساتھ کھیل کے میدان میں بھی نمایاں کامیابی حاصل کی ہے ہمارے ایک احمدی دوست مسٹر آر تھر نے جماعت کے تبلیغی مقاصد کے لئے نو لاؤڈ سپیکر اور نو ایمپلی فائر دئے جن کی قیمت تقریباً تین لاکھ روپیہ ہے۔ گھانا کے ٹیلی ویژن پر ایک دلچسپ پروگرام دکھایا گیا جس میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے واقعہ صلیب کے بعد ہندوستان اور دیگر مشرقی ممالک میں سفر کو پیش کیا گیا۔ اس پروگرام میں جہاں عیسائیت کے عقائد اور نظریات کی تردید ہوئی وہاں جماعت احمدیہ کے نظریہ کی تصدیق بھی ہوئی۔

### نورہ مسمیٰ میں ہفتہ تہذیبیت کے دوران ترمیمی اجلاس

مکرم مظفر احمد صاحب ظفر سیکرٹری مجلس تمام الاحریہ نورہ مسمیٰ رکھتے ہیں کہ مقامی مجلس نے اپریل

کا آخری ہفتہ، ہفتہ تہذیبیت منایا جس میں خدام و اطفال کو مختلف ترمیمی اور تہذیبی مورخہ ۱۹۸۲ء کو خدام و اطفال کا ایک مشترکہ ترمیمی اجلاس مکرم بشیر احمد خان صاحب کی زیر صدارت منعقد ہوا جس میں والدین نے بھی شرکت کی اجلاس میں مکرم محمد افضل خان صاحب کی تلاوت کلام پاک اور عزیز سجاد حسین کی نظم خوانی کے بعد عزیز سلیم ڈرالی مکرم منصور احمد صاحب، خاکسار مظفر احمد عزیز امتیاز احمد، مکرم نسیم احمد صاحب قائد مجلس - مکرم نعیم احمد خان صاحب اور صدر مجلس نے مختلف ترمیمی امور پر روشنی ڈالی۔ پروگرام میں ناصرات اور اطفال نے بھی حصہ لیا۔ اجتماعی دعا پر مجلس درخواست ہوئی۔

## قادیان میں شاہکی و رحمتانہ کی تقریب

مورخہ ۱۲/۵ کو مکرم چوہدری نصیر الدین خان صاحب ابن مکرم چوہدری عمر الدین خان صاحب درویش کی تقریب شادی عمل میں آئی اس سے قبل ان کا نکاح مکرم شکیلہ بیرون صاحبہ بنت مکرم فضل الہی خان صاحب درویش نائب ناظر امور عامہ کے ساتھ ہو چکا تھا چنانچہ بعد نماز عصر مسجد مبارک میں دوہا کی گلیوشی اور تلاوت و نظم خوانی کے بعد مکرم مولوی عبدالحق صاحب فضل مدرس مدرسہ احمدیہ نے اجتماعی دعا کرائی۔ محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب مسجد میں دوہا کی گلیوشی کے بعد بارات کے استقبال کے لئے مکرم فضل الہی خان صاحب درویش کے مکان پر تشریف لے گئے مسجد میں اجتماعی دعا کے بعد بارات مکرم خان صاحب کے گھونچے پہنچی جہاں دوہا کی گلیوشی اور تلاوت و نظم خوانی کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب نے اجتماعی دعا کرائی انراں بعد چچی کی رخصتی عمل میں آئی۔ مورخہ ۱۲/۵ کو مکرم چوہدری عمر الدین صاحب نے احاطہ لنگر خانہ میں اپنے بیٹے کی عورت دلیر برقیہ باساز سے چہرہ صاحبہ کو شاد و شاد کیا۔ تارین سے رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ)

### اعلان نکاح

مورخہ ۱۱ کو بعد نماز عصر مسجد مبارک میں محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے مکرم صغیر عالم صاحب ابن مکرم اسرار احمد صاحب پشکار احمدیہ کے نکاح کا اعلان ہوا۔ مکرم شمیمہ بیرون بی بی صاحبہ بنت مکرم ابرار احمد صاحب مسکا کے ساتھ مبلغ ۵۰۰۰ روپے حق ہنر فرمایا۔ خوشی کے اس موقع پر مکرم صغیر عالم صاحب اعانت بدر میں مبلغ ۱۰ روپے ادا کرتے ہوئے قاریں بدر سے رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ خاکسار: مظفر احمد ظفر مبلغ سلسلہ نزیل قادیان

### مشنری انچارج کینیڈا کی کامیاب تقریر: بقیہ صفحہ اول

آپ کی تقریر کا فوری رد عمل تو یہ ہوا کہ پروگرام ڈائریکٹر MR. KENNETH LEBURE نے اسلام کے متعلق سوالات کی بوچھاڑ کر دی جس پر اے اچھے پرانے میں تسلی بخش جوابات دیئے گئے۔ توکل خیر جاری احباب نے ٹی وی پروگرام دیکھ کر ٹیلیفون کے ذریعہ اپنے خیالات کا اظہار کیا حسب توفیق ان کو بھی تسلی بخش جوابات دیئے گئے۔ پولینڈ کے ایک دوست جن کے ایک ہونٹل میں گزشتہ سال محترم امیر صاحب نے قرآن کریم کی ۲۵ کاپیاں رکھوائی تھیں۔ پروگرام دیکھ کر خاکسار سے کہنے لگا کہ اس وقت میں سمجھتا تھا کہ آپ کی جماعت بھی سیکڑوں دوسری جماعتوں کی طرح ہے لیکن اب مجھے یقین ہو گیا ہے کہ آپ لوگ منظم ہیں اور حقیقت کسی کی نمائندگی کرتے ہیں اس لئے اس روز جو بعض سخت الفاظ میں نے کہے تھے اس کی معذرت چاہتا ہوں اور شرمندہ ہوں ایک غیر از جماعت درستہ فون پر پرانے گھنٹے بخت کی۔ بجائے اسلام کی بات کرنے کے کہنا شروع کیا کہ آپ اپنے آپ کو مسلمان کہہ کر تبلیغ اسلام کیوں کرتے ہیں؟

تاریخ سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے جماعت احمدیہ برائے فرود کو اسلام و احمدیت کا پیغام ساری لوکل آبادی اور اس کے نواح میں پہنچانے کی توفیق عطا فرمائے اور جلد از جلد اس کے نیک اثرات ظاہر فرمائے آمین

### درخواست دعا: مکرم سید بدر الدین احمد صاحب سابق انسپکٹر ترقی جہاد ایک عرصہ سے بیمار چلے آ رہے ہیں پہلے کی نسبت افاقہ ہے۔ کامل صحت کیلئے درخواست و دعا ہے۔ (ادارہ)

# قسط دوم منظوری انتخابی پبلان جماعت کے صدر

صدر ذیل جماعتوں کے صدر پبلان کی منظوری مئی ۱۹۸۳ء تا اپریل ۱۹۸۴ء تک سالوں کے لئے دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان صدر پبلان کو بہتر رنگ میں خدمت سلسلہ کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

## ناظر اعلیٰ قادیان

### کیرنگ (ارٹھیہ)

صدر	مکرم امین الرحمن خاں صاحب
نائب صدر	سلامت اللہ خاں صاحب
سیکرٹری امور عام	رحمت اللہ خاں صاحب
مال	آفتاب الدین صاحب
تبلیغ و تربیت	شیخ حلیم الدین صاحب
تعلیم	سیف الرحمن خاں صاحب
تفریح و ہدیہ	احمد نور خاں صاحب
دفتربندی	یاسین خاں صاحب
رشتہ ناطہ	شیخ پانچو صاحب
رضیافت	نور الدین خان صاحب
تعلیم	فرقان خاں صاحب
سیکرٹری رعایا	رعلا الرحمن خاں صاحب
امام الصلوٰۃ	کمال الدین خاں صاحب

### نر کاؤل (ارٹھیہ)

صدر جماعت	مکرم سید امین علی صاحب
سیکرٹری امور عام	آدم خاں صاحب
امام الصلوٰۃ	سید محمد علی صاحب
مال و بول این	اسرار حسین خاں صاحب
ادب و تفریح	مسعود خاں صاحب
سیکرٹری تعلیم و تبلیغ	حیدر خاں صاحب
رضیافت	حیدر خاں صاحب

### کھارگھا (ارٹھیہ)

صدر جماعت	مکرم مولوی یونس رشید خاں
نائب صدر	سید عبداللہ صاحب
سیکرٹری مال	سید محمد نواز صاحب
تعلیم و تبلیغ و تربیت	شیخ محمد عبداللہ صاحب
امور عام	شیخ محمد رفیق صاحب
دفتربندی	سید مبارک شاہ صاحب
رضیافت	سید محمد شاہ صاحب
قاوسی	سید محمد عزیز صاحب

### کھوہ بندیشور (ارٹھیہ)

صدر جماعت	مکرم سید عبداللہ صاحب
نائب صدر	ڈاکٹر انوار الحق صاحب
سیکرٹری مال	سید محمد عزیز الدین صاحب
امور عام	سید عبدالقادر خاں صاحب
تبلیغ و تربیت	سید محمد نور صاحب

### سبیلی پوری (کیرالہ)

صدر جماعت	مکرم ایم کنہاویں صاحب
کڑائی دیکرالہ	مکرم عبدالحی صاحب
سیکرٹری مال	وی بی عاشق صاحب
تعلیم و تربیت	سی ڈی عبدالرحیم صاحب

### کالیکٹ دیکرالہ

صدر جماعت	مکرم اسے بی کنجا صاحب
سیکرٹری	کے بی کنجا صاحب
سیکرٹری امور عام خارجہ	ایم محی الدین صاحب
تبلیغ و تربیت	ایم ابو بکر طوی صاحب
تعلیم	بی بی احمد سعید صاحب
مال	ایم بی کیو بی صاحب
رضیافت	بی بی عبداللہ آویا صاحب
جائیڈ	بی بی کنجا صاحب
رشتہ ناطہ	ایم بی کنجا صاحب
تفریح و ہدیہ	وی قادری صاحب
ادب و تفریح	سی بی عبدالقدیم صاحب
دین	بی بی محمد کویا صاحب
مخاصب	کے بی ابو بکر صاحب
امام الصلوٰۃ	ایم بی کنجا صاحب
قاوسی	بی بی محمد صاحب

### بھینڈاوی (کیرالہ)

صدر جماعت	مکرم شعیب احمد صاحب
سیکرٹری	محمد احمد صاحب
سیکرٹری تبلیغ و تربیت	مولانا امین صاحب
تعلیم	ایم کنہا صاحب
مال	ایم علی صاحب
رضیافت	کے بی زبیر احمد صاحب
جائیڈ	بی بی حبیب احمد صاحب
تفریح و ہدیہ	ایم بی عبداللہ صاحب
دفتربندی	سی بی محمد نواز صاحب
رشتہ ناطہ	بی عبدالرحمن صاحب
ادب و تفریح	بی احمد صاحب
امام	ایم بی محمد الدین صاحب

### ایچی (کیرالہ)

صدر جماعت	مکرم ایم اے قاسم صاحب
سیکرٹری تبلیغ	کے بی عبدالکلیم صاحب
مال	ایم ایم جلال صاحب
رضیافت	ایم بشر احمد صاحب
تعلیم و تربیت	مولوی بی بی بیگم صاحب
سیکرٹری	کے بی جلال صاحب
امام الصلوٰۃ	ایم اے قاسم صاحب

### توٹو کوڈی (کیرالہ)

صدر جماعت	مکرم محمد رحمت اللہ صاحب
سیکرٹری مال	غلام احمد صاحب
تبلیغ	محمد احمد بی بی صاحب

### کاواشی پوری (کیرالہ)

صدر جماعت	مکرم اے بی محمد صاحب
سیکرٹری مال	ایم سلیمان صاحب

### سیکڑی تربیت و تبلیغ محکم کے ایم یوسف صاحب

صدر جماعت	مکرم سی محمد اشرف صاحب
سیکرٹری مال	سی کے ابو بکر صاحب
تعلیم و تبلیغ و تربیت	کے بی صدیق صاحب
امام الصلوٰۃ	سی کے عمران صاحب
صدر جماعت	مکرم بی کے عثمان صاحب
سیکرٹری مال	بی کے عبدالکلیم صاحب
تبلیغ و تربیت	امیر علی صاحب
تعلیم و امام الصلوٰۃ	شوکت علی صاحب

**ولادت**  
میرے لڑکے عزیز مبارک احمد کو اللہ تعالیٰ نے درمیانی شب جو تھار کا عطا فرمایا ہے عزیز نوزاد محکم محمد الطاف صاحب تشریحی آن امر وہ بچہ پونی کا قاسم ہے۔ اجازت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں نیک صالح و خاتم دین بنائے اور درازی عمر عطا فرمائے آمین۔ خاک راقی عبدالحمید درویش قادیان

## رمضان المبارک میں

# صدقہ و خیرات اور فدیہ الصیام کی ادائیگی

ازرعہ نور مناد بڑا دلہرا ایم احمد رضا امیر جماعت احمدیہ قادیان

جماعت یونین کے لئے ایک بار پھر ان کی زندگیوں میں رمضان المبارک آ رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ سب کو اس باد صیام کی برکات سے واقف کرے۔ عطا فرمائے ان کے روزے اور دیگر عبادات قبول ہوں۔

قوانین عام اور احادیث نبویہ کے مطابق رمضان المبارک میں کثرت سے صدقہ و خیرات کرنا چاہئے۔ اس سلسلہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ ہمارے سامنے ہے کہ آپ صوم رمضان المبارک میں تیز اندھی سے بھی بڑھ کر روزہ و خیرات فرمایا کرتے تھے۔

رمضان شریف کے مبارک مہینے میں ہر عاقل بالغ اور بصحت مند مسلمان روز اور عورات کے لئے روزہ رکھنا فرض ہے۔ روزے کی فرضیت ایسی ہی ہے۔ جسے دیگر ارکان اسلام کی۔ البتہ جو مرد و عورت بیمار ہو نیز ضعیف پیری یا کسی دوسری حقیقی وجہ سے روزہ نہ رکھ سکتا ہو اس کو اسلامی شریعت نے فدیہ الصیام ادا کرنے کی رعایت دی ہے۔ اصل فدیہ تو یہ ہے کہ کسی غریب محتاج کو اپنی حیثیت کے مطابق رمضان المبارک کے روزے کے عوض کھانا کھلا دیا جائے۔ اور یہ صورت بھی جائز ہے کہ نقدی یا کسی اور طریقے سے کھانے کا انتظام کر دیا جائے تاکہ وہ رمضان المبارک کی برکات سے محروم نہ رہیں بلکہ حضرت یحییٰ بن یحییٰ کے طریقے کے مطابق تو روزہ داروں کو بھی جو استطاعت رکھتے ہوں فدیہ الصیام دینا چاہئے۔ تاکہ ان کے روزے مقبول ہوں۔ اور جو کمی کسی پہلو سے ان کے اس نیک عمل میں رہ گئی ہے۔ وہ اس زائد نیک کے صدقے پوری ہو جائے۔

بہنیں ایسے اصحاب جماعت جو مرکز سلسلہ قادیان میں جماعتی نظام کے تحت اپنے صدقات اور فدیہ الصیام کی رقم مستحق غریب اور مساکین میں تقسیم کرنے کے خواہشمند ہوں وہ ایسی جملہ رقم "امیر جماعت احمدیہ قادیان کے پتہ پر ارسال فرمائیں۔ انشاء اللہ ان کی طرف سے ان کی مناسب تقسیم کا انتظام کر دیا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس رمضان شریف کی برکات سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی توفیق دے اور سب کو اس روزے اور دیگر عبادات قبول فرمائے۔ آمین



”الْعَبْدُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ“

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے۔

(ابا حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

”أَفْضَلُ الْكَلِمَاتِ أَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ“

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب:- ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چٹ پور روڈ - کلکتہ ۶۰۰۰۶۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

THE JANTA

PHONE. 23-9302

CARDBOARD BOX MANUFACTURIN CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CARRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

”سُوہی ہوں“

جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا

(فتح اسلام ص ۳ تصنیف حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام)

(پیشکش)

لیبریری ہون مل  
نمبر ۵-۲-۱۸  
فلک مٹ  
حیدرآباد-۵۰۰۲۵۳

”چاہئے کہ تمہارے اعمال“

”تمہارے اعمال ہونے پر گواہی دیں“

(ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

منجانب:- تپسیا روبرور کس

۸۲ تپسیا روڈ کلکتہ-۳۹

تارکاپتہ- "AUTOCENTRE"

ٹیلیفون نمبر:- 23-5222  
23-1652

اٹو ٹریڈرز

۱۶- میسنگولین - کلکتہ ۶۰۰۰۰۱



ہندوستان موٹرز لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار  
برائے:- ایم پی ڈی بیڈ فورڈ ٹریکٹر

SKF بالہ اور رولوئیں بیئرنگ کے ڈسٹری بیوٹر!!  
ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اصلی پرزہ جات دستیاب ہیں

AUTO TRADERS,

16 - MANGOE LANE, CALCUTTA - 700001.

”محبت سب کیلئے“

”نفرت کسی سے نہیں“

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش:- سن رائزر پر روڈ کس ۲ تپسیا روڈ کلکتہ ۳۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS,

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 39.

راہم کارج انڈسٹری

ریگنن - فوم - چڑے - جنس اور ویلیوٹ سے تیار کردہ

RAHIM

COTTAGE INDUSTRIES.

17 - A, RASOOL BUILDING.

MOHAMEDAN CROSS LANE,

MADANPURA.

BOMBAY - 400008.

بہترین معیار اور پائیدار

سٹول کس - برف کس - سکول بیگ

ایریک - ہینڈ بیگ (زنانہ و مردانہ)

ہینڈ پریس - مٹی پریس - پاسپورٹ کور

اور بیلٹ کے

مینیوٹیکچرس اینڈ آرڈر سپلائی

ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موٹر کار - موٹر سائیکل - سکورس کی خرید و فروخت اور تبادلو  
کے لئے اٹو ونگس کے خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS,

32, SECOND MAIN ROAD,

C.I.T. COLONY,

MADRAS - 600004.

PHONE No. 76360.

اتو ونگس

# پندرہویں صدی بحری علیہ اسلام کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

منجانب سے: احمدیہ مسلم مشن - ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ کلکتہ ۷۰۰۰۱۶ - فون نمبر: ۲۳۴۶۱۶

## اَللّٰهُ تَبٰرَكَ

اِنَّ اللّٰهَ يَبْغِضُ الْفَاحِشَ الْبَدِيّٰ - (تومذہبی)

(ترجمہ) -

اللہ تعالیٰ بد اخلاقی اور بدگو انسان کو پسند نہیں کرتا۔ !!

محتاج کے عا۔ یکے ازارا کین جماعت احمدیہ ممبئی (مہاراشٹر)

### حکایت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

"تم مومن نہیں ہو سکتے جب تک کہ ایمان ہی محبت نہ رکھو" (ابوداؤد)

ملفوظات حضرت سید پاک علیہ السلام:-

"تم باہم ایسے ایک ہو جاؤ جیسے ایک پیٹ میں دو بھائی" (کشتی نوح)

پیشکش سے:-

مختار امام اختر - نیاز سلطانہ پارٹنرز:-

۳۲ - سیکنڈ می روڈ

سی - آئی ٹی کالونی -

مدد رام سے - ۲۰۰۰۰۳

# ایسے مورسے

"فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے" - ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

احمد الیکٹرانکس  
یاری پورہ (کشمیر)

انڈسٹری روڈ - اسلام آباد (کشمیر)

ایکپا کر ریڈیو - ٹی - وی - آڈیو شاپ کے پیشکشوں اور سلائی مشین کی سیل اور سروس!

## ABCOY LEATHER ARTS,

34/3 3RD MAIN ROAD.

KASTURBANAGAR, BANGALORE - 560026.

MANUFACTURERS OF:-

AMMUNITION BOOTS

&

INDUSTRIAL SAFETY BOOTS.

فون نمبر: ۲۳۳۰۱

حیدرآباد جینے

## لیڈنگ موٹر گاڑیوں

کی اطمینان بخش قابل بھروسہ اور معیاری سروس کا واحد مرکز

مسعود احمد ریپرنگ ورکشاپ (آغا پورہ)

۲۸۷ - ۱ - ۱۶ سعید آباد - حیدرآباد (آندھرا پردیش)

"قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے" (ملفوظات جلد ہفتم صفحہ ۳۱)

## سٹار بون مل اینڈ فرٹیلائزر کمپنی

سپلائی کرتا ہے: کرسٹ بون - بون میل - بون سینیوس - ہارن ہورنس وغیرہ!

نمبر ۲۴/۲۴ بر عقب کلچر یوٹیلٹی سٹیشن حیدرآباد ۲ (آندھرا پردیش)

# "اپنی خلوت گاہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!"

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)



CALCTTA - 15.

پیش کرتے ہیں:-

آرام دہ مضبوط اور دیر پائیدار شیشی بوتلیں، پلاسٹک اور کینوس کے چھترے!